# Архангельская областная научная библиотека имени Н. А. Добролюбова Отдел краеведения «Русский Север» Книжная палата Архангельской области

# **Летопись журнальных статей**

Электронный библиографический указатель статей краеведческого содержания из журналов, вышедших в Архангельской области

за 2021 год

На 15.03.2022 г

# ОГЛАВЛЕНИЕ

ОГЛАВЛЕНИЕ	2
ПРЕДИСЛОВИЕ	3
ЕСТЕСТВЕННЫЕ НАУКИ	4
ТЕХНИКА. СТРОИТЕЛЬСТВО. ТРАНСПОРТ	4
СЕЛЬСКОЕ И ЛЕСНОЕ ХОЗЯЙСТВО	6
ЗДРАВООХРАНЕНИЕ. МЕДИЦИНА	7
СОЦИОЛОГИЯ. ДЕМОГРАФИЯ. СТАТИСТИКА	9
ИСТОРИЯ	9
ЭКОНОМИКА	14
политика	19
ПРАВО. ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ	20
военное дело	21
КУЛЬТУРА. НАУКА. СМИ	22
ОБРАЗОВАНИЕ. ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ НАУКА	24
ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ. ТУРИЗМ	25
ФИЛОЛОГИЯ. ЯЗЫКОЗНАНИЕ	26
ИСКУССТВО	32
РЕЛИГИЯ	33
ЛИТЕРАТУРА УНИВЕРСАЛЬНОГО СОДЕРЖАНИЯ	35
Авторский указатель	36
Географический указатель	43

# ПРЕДИСЛОВИЕ

«Летопись журнальных статей» — это полугодовой библиографический указатель, выпускаемый Архангельской областной научной библиотекой имени Н. А. Добролюбова в электронном виде с 2009 года.

Целью создания «Летописи журнальных статей» является оперативное информирование пользователей о материалах, опубликованных в журналах, выходящих в Архангельской области, по всем отраслям знания и практической деятельности.

«Летопись журнальных статей» содержит статьи краеведческой направленности, посвященные Архангельской области в ее современных и исторических границах. Она включает библиографические записи статей из журналов, поступивших в Книжную палату Архангельской области на основании областного закона «Об обязательном экземпляре документов Архангельской области».

В данный выпуск «Летописи журнальных статей» включены сведения о публикациях в журналах, поступивших за период с 1 января по 1 декабря 2021 года.

Библиографические записи сгруппированы в систематическом порядке – по отраслям знаний, внутри разделов – по алфавиту авторов и заглавий. Нумерация сплошная.

Все записи составлены согласно ГОСТ 7.0.100-2018 «Библиографическая запись. Библиографическое описание. Общие требования и правила составления», ГОСТ 7.0.12-2011 «Библиографическая запись. Сокращения слов и словосочетаний на русском языке».

Указатель снабжен вспомогательными указателями: именным и географическим. Номера, относящиеся к фамилиям лиц, отраженным по признаку персоналии, приведены в круглых скобках. В географическом административно-территориальные указателе упоминаются И физико-географические объекты, встречающиеся сведениях библиографических записей.

Информацию о новых статьях, опубликованных в журналах, выходящих в Архангельской области, можно найти на сайте библиотеки в базе данных «Электронный краеведческий каталог «Русский Север».

### ЕСТЕСТВЕННЫЕ НАУКИ

- 1. Аксентьев, Сергей. Как тайга превращается в пустыню: В 1894 году, совершая неспешное плавание с семьей по Северной Двине на небольшой парусной барке-яхте, Василий Васильевич Верещагин, вникая во все подробности жизни и быта поселенцев придвинских деревень и городков, обратил внимание на хищническое изведение леса на просторах Архангельской губернии / Сергей Терентьевич Аксентьев // Север (журнал). 2021. № 1/2. С. 89-93. (Уроки истории)
- О нынешнем состоянии лесных богатств в Архангельской области и о вырубках леса на территории Двинско-Пинежского заказника.
- **2.** Рыкусов, Вадим. Парк плейстоценового периода: на Новой Земле обнаружен подвид норвежского лемминга, изолированного 90 тысяч лет назад / Вадим Рыкусов // Экология Поморья. 2021. № 6. С. 25-27: фот. цв. Ил. к ст. см. на с. 1-4 вкл. л.

### ТЕХНИКА. СТРОИТЕЛЬСТВО. ТРАНСПОРТ

- **3. Артемьев, Иван.** Сколько стоит дом построить? : АРЦЦС [Архангельский региональный центр по ценообразованию в строительстве]: объективность цены это государственная политика / Иван Артемьев, Галина Нехлебаева ; фот. Иван Малыгин // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 96-99 : фот. цв. (Профессионалы).
- **4. Будниченко, Михаил Анатольевич.** «Для нас не бывает нерешаемых задач» : [о деятельности и планах на будущее Северного машиностроительного предприятия беседа с генеральным директором Севмаша Михаилом Будниченко] / Михаил Будниченко ; беседовала Екатерина Пиликина // Завод. 2021. № 6. С. 14-17 : фот. пв.
- **5. Власов, Михаил.** Маленький, но необходимый процент : Заместитель директора про производству Михаил Власов объясняет, почему большая часть оборудования для ЦБП импортного производства и как ООО «Торин» может переломить ситуацию / Михаил Власов // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 78-83 : фот. цв. (Производство).
- **6.** Засецкая, Изабэлла. Сибирский разворот Северного речного пароходства: В 2021 году пароходство вышло на качественно новый этап развития, который позволит создать рабочие места, значительно увеличить производственные мощности и объемы перевозимых грузов в различных районах плавания [предприятие приобрел холдинг «Сибирский центр логистики»] / Изабэлла Засецкая; фот. Роман Казаков // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 70-71: фот. цв. (Развитие).
- **7.** Клюквин, Виктор Валерьянович. Мир ЦБП неписанное братство : Учредитель ООО «Торин» Виктор Валерьянович Клюквин рассказывает о своих архангельских корнях, работе на Соломбальском ЦБК, уходе в свободное плавание и о том, что доверие к партнерам это основа основ / Виктор Валерьянович Клюквин // Достояние Севера. 2021. N 4 (дек.). С. 76-79 : фот. цв. (Производство).

- **8. Корзин, Максим.** Трехмерные корабли : на Севмаше впервые в России создан цифровой макет атомной подводной лодки / Максим Корзин // Завод. -2021. -№ 6. С. 32-33 : фот. цв.
- **9. Кузнецов,** Дмитрий Владимирович. Мусоросортировочные комплексы: реальность и мифы : [беседа с генеральным директором регионального оператора по обращению с ТКО в Архангельской области ООО «Экоинтегратор»] / Дмитрий Владимирович Кузнецов // Экология Поморья. − 2021. − № 6. − С. 36-39 : фот. цв.
- **10. Маркина, Анна.** Максимум эффективности : От газификации Северодвинской ТЭЦ-1 выиграют и северяне, и природа / Анна Маркина ; фот. Владимир Бербенец // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 47 : фот. цв. (Ресурсы).
- **11. Маркина, Анна.** Молодые и активные : В 2021 году движению студенческих отрядов Архангельской области исполняется 55 лет / Анна Маркина // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 18 : фот. цв. (Награда).
- **12.** Надежный партнер для сложных задач : АО «Промышленные технологии» отметило двадцатилетие // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 86-87 : фот. цв. (Профессионалы).

Компания, зарегистрированная в мае 2001 года, сегодня является одним из крупнейших промышленных предприятий Северодвинска. За годы существования предприятия было реализовано более 200 проектов в различных отраслях промышленности, среди которых участие в создании стартовых комплексов на космодроме Плесецк, космодроме Восточный и на космодроме Куру во Франции. Специалисты предприятия задействованы в работах по проектированию, изготовлению, монтажу, пусконаладке, экспертному обследованию и в сервисных работах в разных уголках страны.

- 13. Наденьте ордена! : в преддверии дня рождения Севмаша Президент России Владимир Путин подписал Указ о награждении высокими государственными наградами группы работников предприятия // Завод. − 2021. − № 6. − С. 12-13 : фот. цв. Губернатор Архангельской области Александр Цыбульский 7 декабря вручил знаки отличия 77-ми корабелам и специалистам конструкторского бюро «Рубин-Север».
- **14. Павлов, Владимир Иванович.** Флагманский корабль. Шаг к морю : о ремонте крейсера рассказал ответственный сдатчик корабля 11442M Владимир Павлов / Владимир Павлов ; беседовала Ирина Александрова ; подгот. Ирина Мансимова // Завод.  $-2021. \mathbb{N} = 6. \mathbb{C}. 28-29$  : фот. цв.
- **15.** Пиликина, Екатерина. Хранитель морских рубежей : [об атомном подводном крейсере «Казань»] / Екатерина Пиликина, Максим Воркунков // Завод. 2021. № 6. C. 18-21: фот. цв.
- **16. Распеченюк, Александр.** Александр Распеченюк. Аэропорт будет лучшим : генеральный директор аэропорта «Архангельск» Александр Викторович Распеченюк как руководитель самой большой воздушной гавани Севера отвечает на три самых главных вопроса «Поморской столицы» / Александр Распеченюк, беседовали : Игорь Слободянюк, Алексей Сухановский ; фот. авт. // Поморская Столица. 2021. № 1. С. 36-37 : фот. цв.

- **17. Санатулов, Равиль Шамильевич.** Равиль Санатулов: Мы прошли сквозь «идеальный шторм» : АО «Севералмаз» выходит на проектную производительность / Равиль Шамильевич Санатулов, беседовал Александр Светлов // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 72-73 : фот. цв. (Недра).
- **18.** Северодвинская ТЭЦ-1: **80** надежных лет // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 48-49 : фот. цв. (Ресурсы).
- **19.** Северодвинская ТЭЦ-2: энергия для развития // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 50-51: фот. цв. (Ресурсы).
- **20.** Слободянюк, Игорь. «Лесоруб XXI века». Территория развития / Игорь Слободянюк, Алексей Сухановский ; фот.: Дмитрий Бастет, Юрий Гнатюк // Поморская столица. 2021. N 25. C.8-33: фот. цв.
- В Устьянском районе Архангельской области прошел чемпионат «Лесоруб XXI века».
- **21.** Соснова, Марина. Инженер в высшей степени: Как победитель «Достояния Севера» Эдуард Бааль стал достоянием северодвинского судостроения / Марина Соснова // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 8-9: фот. цв. (Награда).
- **22. Третьякова, Татьяна.** Арктический опыт : Архангельский речной порт: от локальных задач до крупнейших проектов страны / Татьяна Третьякова // Достояние Севера. -2021. -№ 4 (дек.). C. 66-67: фот. цв. (Транспорт).
- **23. Третьякова, Татьяна.** Суда для северных морей и рек: Архангельская РЭБ [ремонтно-эксплуатационная база] флота: новый формат и современные технологии судостроения / Татьяна Третьякова, Антон Крушельницкий // Достояние Севера. − 2021. № 4 (дек.). С. 64-65: фот. цв. (Производство).

### СЕЛЬСКОЕ И ЛЕСНОЕ ХОЗЯЙСТВО

- **24. Белозеров, Николай.** Николай Белозеров: В Архангельской области мы были пионерами: Директор АО «Важское» о феномене предприятия / Николай Белозеров, беседовала Мария Порохина; фот.: Петр Симаков, Павел Кононов // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 44-46: фот. цв. (Агропром).
- **25. Мызникова, Татьяна.** Уникальное молоко УМК : Устьянская молочная компания выводит на рынок линейку инновационной продукции / Татьяна Мызникова ; Елена Николаевна Лобанцова ; фот.: Петр Симаков, Юрий Гнатюк // Достояние Севера. − 2021. − № 4 (дек.). − С. 40-43 : фот. цв. − (Агропром).
- **26. Попов, П. П.** Фенотипическая структура популяций ели на европейском Севере России / П. П. Попов, М. Н. Казанцева, С. П. Арефьев // Известия высших учебных заведений. Лесной журнал. 2021. № 2. С. 9-20 : граф., табл. (Лесное хозяйство). Библиогр. в конце ст.
- **27. Порохина, Мария.** Как зима отступила перед человеком : ООО «Северодвинский агрокомбинат» получило награду «Достояние Севера» / Мария Порохина ; фот. Владимир Бербенец // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 19 : фот. цв. (Награда).

Северодвинский агрокомбинат — единственный производитель овощей защищенного грунта в Архангельской области. Он был основан в 2011 году на базе легендарного сельскохозяйственного предприятия «Тепличное».

- **28.** Таблицы объемов стволов по разрядам высот ивы древовидной северотаежного района Европейской части Российской Федерации / А. А. Парамонов, С. В. Третьяков, С. В. Коптев [и др.] // Лесной журнал. -2021. -№ 6. C. 69-78 : ил. (Лесное хозяйство).
- В целях повышения точности лесотаксационных работ созданы таблицы объема стволов по разрядам высот ивы древовидной северотаежного района европейской части Российской Федерации.
- **29.** Тарханов, С. Н. Особенности адаптации разных форм сосны обыкновенной в условиях длительного избыточного увлажнения почв / С. Н. Тарханов, Е. А. Пинаевская, Ю. Е. Аганина // Известия высших учебных заведений. Лесной журнал. -2021. -№ 2. -С. 30-44: граф., табл. (Лесное хозяйство). Библиогр. в конце ст.
- **30. Тюкавина, О. Н.** Теплотворная способность древесины сосны в культурах северотаежного лесного региона / О. Н. Тюкавина, Д. Н. Клевцов, Д. М. Адаи // Известия высших учебных заведений. Лесной журнал. 2021. № 1. С. 82-91 : граф., табл. (Лесное хозяйство). Библиогр. в конце ст.

# ЗДРАВООХРАНЕНИЕ. МЕДИЦИНА

- **31. Аликина, Виктория Анатольевна.** Адаптационный потенциал и эндокринный статус работников целлюлозно-бумажного комбината г. Архангельска / В. А. Аликина, Е. В. Типисова, А. Э. Елфимова // Журнал медико-биологических исследований. 2021. Т. 9, № **3**. С. 237-246 : табл. (Физиология). Библиогр. в конце ст.
- **32. Андреева, А.** Историк медицины: К 150-летию Н. Я. Новомбергского / А. Андреева, Г. Самбуров // Известия Русского Севера. 2020. № 6/8 (нояб.-дек.). С. 71-77: фот. (Люди земли Поморской). Библиогр. в конце ст.
- **33.** Взаимосвязь патогенных факторов метаболического и циркуляторного синдромов у молодежи Арктики / С. И. Малявская, А. В. Лебедев, Г. Н. Кострова [и др.] // Экология человека. -2021. -№ 1. С. 47-56. (Оригинальные статьи). <math>- Библиогр. в конце ст.

Наличие патогенетических факторов метаболического и циркуляторного синдромов с молодого возраста повышает риск развития атеросклероза, при этом их взаимодействие экстремальными природно-климатическими условиями Арктики провоцирующее влияние на раннюю инициацию процессов атерогенеза и развитие нейроэндокринных нарушений метаболизма. Цель исследования изучить взаимодействия антропометрических, клинико-лабораторных генетических показателей у молодых добровольцев юношеского возраста, проживающих в городе Архангельске. Выявленные взаимосвязи патогенетических факторов метаболического и циркуляторного синдромов у молодежи Арктики показывает важность их ранней диагностики, профилактики и коррекции в молодом возрасте для снижения распространенности атерогенных заболеваний на Европейском Севере. Проведенный анализ также подтверждает возможность рассмотрения недостаточности витамина D в качестве патогенетического фактора метаболического и циркуляторного синдромов.

**34.** Воробьева, Н. А. Взаимосвязь микробиоты с маркерами у ненцев в Арктике / Н. А. Воробьева, К. А. Кунавина, А. В. Голубович, А. И. Воробьева, О. А. Харькова // Экология человека. -2021. -№ 8. - С. 36-41. -(Оригинальные статьи). - Библиогр. в конце ст.

Анализ взаимосвязи микробиоты пародонта и основных маркеров метаболизма у коренного этноса Арктики (ненцы) в условиях постоянного островного проживания. Проведено стоматологическое обследование с определением уровня гигиены (OHI-S), интенсивности воспаления десны (PMA), количественное определение ДНК основных пародонтопатогенов и лабораторное исследование показателей крови (холестерин, триглицериды, глюкоза, лактат) 48 ненцев, постоянно проживающих на острове Вайгач.

- **35. Крепкое здоровье** через силу природы // Поморская столица. 2021. № 5. С. 42-43 : фот. цв.
- Санаторий «Беломорье» объявил о запуске новой оздоровительной программы «Водоросли Беломорья».
- **36. Марасанов, А. В.** Оптимальный подход к обеспечению здоровьесбережения населения Арктической зоны Российской Федерации / А. В. Марасанов, А. А. Стехин, Г. В. Яковлева // Журнал медико-биологических исследований. 2021. Т. 9, № 2. С. 201-212. (Научные обзоры). Библиогр. в конце ст.

Проанализированы факторы окружающей среды и их влияние на организм человека в районах Крайнего Севера, отдельно рассмотрен фактор холода. Предлагается применение прогнозирующей модели организма в виде анатомо-физиологической структуры, отражающей объединение взаимодействующих органов и тканей по их физиологическим функциям. Прогнозирующие свойства модели основаны на проявлениях адаптационной реакции на действие стресс-факторов окружающей среды. Предлагаются способы воздействия на гомеостатическую регуляцию организма и повышения возможностей иммунной системы северян: технологии восстановления суточного ритма организма, а также активации жилой среды и питьевой воды для профилактики хронических неинфекционных заболеваний. Рассмотренный подход к здоровьесбережению совместим с технологиями телемедицины и электронного здравоохранения, поэтому может обеспечить доступность предоставления адекватных медицинских услуг населению Крайнего Севера, в частности тем, кто живет в более отдаленных районах.

- **37. Минеральный состав крови** жителей арктического района с низкой минерализацией воды в системах централизованного водоснабжения / А. Н. Никанов, А. Б. Гудков, О. Н. Попова [и др.] // Экология человека. − 2021. − № 3. − С. 42-47 : табл. − (Оригинальные статьи). − Библиогр. в конце ст.
- **38. Морозова, Ольга Сергеевна.** Клеточный иммунитет у женщин старшей возрастной группы, проживающих на Крайнем Севере / О. С. Морозова, Т. Б. Сергеева, Л. С. Щеголева // Журнал медико-биологических исследований. − 2020. − Т. 8, № 3. − С. 235-240. − (Физиология). − Библиогр. в конце ст.

О влиянии экстремальных климатоэкологических условий жизни на Севере на здоровье женщин, особенно на иммунную систему.

- **39. Мосеев, А.** Надежда Рожкина. Врач не профессия, а призвание! / А. Мосеев // Известия Русского Севера. 2021. № 3/4 (апр.-июнь). С. 70-79 : фот. (Люди земли поморской).
- **40. Никитина, Елена.** Талантом служит людям : Юбилей отметил известный в регионе оториноларинголог Альберт Юзгин / Елена Никитина ; фот. Владимир Бербенец // Достояние Севера. -2021. -№ 4 (дек.). C. 110-111 : фот. цв. (Личность).
- **41. Половые различия межполушарной** асимметрии нейроэнергометаболизма у молодых людей, проживающих в Арктической зоне РФ / О. Н. Котцова, Н. Ю. Аникина, А. В. Грибанов, И. С. Кожевникова // Журнал медико-биологических исследований. 2021. Т. 9, № 3. С. 275-284 : табл. (Физиология). Библиогр. в конце ст.
- **42. Попкова, Виктория Анатольевна.** Кинетика тиреоидных гормонов у работников целлюлозно-бумажной промышленности и контрольной группы мужчин г. Архангельска в зависимости от года исследования / В. А. Попкова // Журнал медико-биологических исследований. 2020. Т. 8, № 3. С. 241-249 : ил. (Физиология). Библиогр. в конце ст.
- **43. Романова, Мария.** Здесь работают новаторы : Северодвинская горбольница  $\mathbb{N}_2$  2: не ковидом единым / Мария Романова ; фот.: Владимир Бербенец, Иван Малыгин // Достояние Севера.  $-2021. \mathbb{N}_2$  4 (дек.). -C. 106-109 : фот. цв. (Медицина).
- **44.** Сезонная организация гемодинамики у лыжников массовых спортивных разрядов жителей Арктической зоны РФ / А. Б. Гудков, И. В. Мануйлов, О. Н. Попова [и др.] // Журнал медико-биологических исследований. 2021. Т. 9, № 1. С. 102-105 : табл. (Краткие сообщения). Библиогр. в конце ст.
- **45.** Сенчукова, Наталья. Лечить детей больше, чем работа : Ломоносовской премии удостоен коллектив врачей во главе с Иваном Турабовым / Наталья Сенчукова ; фот. Павел Кононов // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 28-29 : фот. цв. (Награда).

# СОЦИОЛОГИЯ. ДЕМОГРАФИЯ. СТАТИСТИКА

**46. Корзникова, Ольга Геннадьевна.** Муж, Я и ещё семь Я : Из жизни нашей большой семьи / Ольга Корзникова // Двина. -2021. -№ 4 (84). - C. 51-56 : фот. <math>- (Православная традиция).

В многодетной архангельской семье Ольги и Эдуарда Корзниковых семь детей. Ольга рассказывает о различных сторонах жизни своей дружной семьи.

# ИСТОРИЯ

**47. Антонова, С. Н.** Первый Парад Победы : [о Степане Васильевиче Попове из д. Белощелье Лешуконского района, участнике Парада Победы 1945 года] / С. Н. Антонова, А. А. Антонов // Известия Русского Севера. — 2020. — № 3/4 (апр.-июнь). — С. 3336 : фот. — (Люди земли Поморской).

- 48. Веревкина, Галина. Национализация по-вельски: из истории спичечной фабрики «Полярная звезда» в посаде Верховажье / Г. Веревкина // Известия Русского Севера. 2020. № 6/8 (нояб.-дек.). С. 111-119: фот. (Страницы истории). Национализации промышленности в Вельском уезде Вологодской губернии в 1918 г. посвящена данная статья, написанная, главным образом, по материалам Государственного архива Архангельской области. Имеются фото общего вида спичечной фабрики и др.
- **49. Вехов, Н.** Деятельность полярной станции в заливе Благополучия (Новая Земля) / Н. Вехов // Известия Русского Севера. 2021. № 3/4 (апр.-июнь). С. 58-69: фот. (История Арктики). Библиогр. в конце ст.
- **50. Вехов, Н.** Создание полярной станции «Залив благополучия» на Новой Земле / Н. Вехов // Известия Русского Севера. 2021. № 1/2 (янв.-март). С. 101-111. (История Арктики). Библиогр. в конце ст.
- **51.** Вишневская, Ольга. Как пуговица спасла деда, о он нас : [об участнике Великой Отечественной войны, учителе из Лешуконского района Иосифе Васильевиче Иванове рассказывает его внучка] / Ольга Вишневская // Вестник Архангельской митрополии. 2021.  $\mathbb{N}$  2 (май). С. 22-23: фот. (День Победы).
- **52.** Дроздова, Лидия Александровна. Моя передовая сжатая полоса : Страда военного детства / Лидия Александровна Дроздова // Двина. 2021. № 3. С. 4-6 : фот.

Автор вспоминает о своем детстве, пришедшемся на годы Великой Отечественной войны: сначала она жила в Архангельске (в поселке Гидролизного завода), где ходила в детский сад, потом — в деревне Рато-Наволок (Емецкий (позже — Холмогорский) район), где вместе с другими ребятами помогала колхозникам на полях.

- **53. Ермолин, Борис Васильевич.** Робинзоны из Мезени / Б. В. Ермолин, В. Ермолина // Известия Русского Севера. -2020. -№ 6/8 (нояб.-дек.). С. 43-44 : фот. цв. (Люди земли Поморской).
- История о четырех (трое выжили) архангельских промышленниках, которые во время плавания на паруснике под руководством мезенского купца Окладникова Еремея оказались на Шпицбергене (Груманте), прожили там в тяжелейших условиях шесть лет (1743 1749) и были спасены по счастливой случайности.
- **54. Клочев, С.** Краевед-исследователь : [Андрею Владимировичу Коноплеву исполняется 65 лет] / С. Клочев // Известия Русского Севера. 2021. N 1/2 (янв.-март). С. 17-19 : фот. (Общественная жизнь).
- **55. Ковалев, Сергей Михайлович.** Живая память на века : [беседа с председателем Архангельского отделения Российского военно-исторического общества Сергеем Ковалевым] / беседовали Игорь Слободянюк, Алексей Сухановский ; фот. авт. // Поморская Столица.  $-2021. \mathbb{N} \ 3$  : спецвып. ко Дню Победы. -C. 64-66 : фот. цв.
- **56. Коноплев, А.** Три жизни Соломбальского подворья Соловецкого монастыря / А. Коноплев // Известия Русского Севера. -2021. -№ 1/2 (янв.-март). С. 47-60 : фот. (Страницы истории). Библиогр. в конце ст.

- **57. Коноплев, Андрей Владимирович** «А ты мне, улица родная...» / Андрей Владимирович Коноплев // Известия Русского Севера. 2021. № 3/4 (апр.-июнь). С. 28-37 : фот. (Страницы истории). Библиогр. в конце ст.
- **58. Марш Победы**: 9 мая 2021 года, в священный для России день, по дорогам Устьянского района прошел 50-километровый мотомеханизированный Марш Победы, в котором приняли участие автомашины и бронетехника времен Великой Отечественной / Владислав Дмитриев [и др.] // Поморская Столица. 2021. № 4. С. 38-45: ил.
- О мотомеханизированном Марше Победы, прошедшем в Устьянском районе Архангельской области. Мероприятие состоялось по инициативе главы Группы компаний УЛК Владимира Буторина. Праздник начался с открытия в поселке Богдановском мемориала дважды кавалерам ордена Славы Розе Шаниной, Петру Козлову и Александру Шанину.
- **59. Меньшиков, Вениамин Максимович.** Мастер воздушного боя : к 100-летию со дня рождения Героя Советского Союза Мусинского Н. С. / Вениамин Максимович Меньшиков // Известия Русского Севера. 2021. № 1/2 (янв.-март). С. 20-26 : фот. (К 100-летию со дня рождения).
- **60. Минаева, Т. С.** Кавалер ордена Ленина : [о ветеране Великой Отечественной войны, преподавателе Архангельского государственного педагогического института Константине Давыдовиче Безумове] / Т. С. Минаева // Известия Русского Севера. 2020. № 3/4 (апр.-июнь). С. 48-52 : фот. (Люди земли Поморской). Библиогр. в конце ст.
- **61. Мосеев, А.** Оперативный псевдоним «Северный»: Командир отряда особого назначения спецгруппы НКГБ БССЗ «Дружба» И. А. Жолобов, который действовал в Белоруссии, в память о малой родине избрал для себя оперативный псевдоним «Северный» / А. Мосеев // Известия Русского Севера. 2020. № 6/8 (нояб.-дек.). С. 125-128: фот. (Страницы истории)
- Работал журналистом в газетах «Штурм», «Северный комсомолец», «Правда Севера».
- **62. Мотревич, Владимир Павлович.** Совхозы Архангельской области в годы Великой Отечественной войны (по данным сводных годовых отчетов) / Владимир Павлович Мотревич // Вестник Северного (Арктического) федерального университета. Сер. Гуманитарные и социальные науки. − 2020. − № 5. − С. 26-36 : табл. − (История). − Библиогр. в конце ст.
- 63. Остров Мудьюг. Штыковой рейд / Сергей Дмитриев [и др.] // Поморская Столица. 2021. № 4. С. 6-11 : ил. Мемориальная команда «Штык решает» (г. Архангельск) и некоммерческая организация «Победа» приступили к практическим работам по комплексному освоению военно-исторического и природно-культурного потенциала беломорского острова Мудьюг. Начало трудов благоустройство братских захоронений концлагеря, созданного на острове в августе 1918 г. интервентами и белогвардейцами. Кроме того, на острове состоялось православное богослужение.
- **64.** Палкин, И. Гражданская война в судьбе мезенского жителя / И. Палкин // Известия Русского Севера. -2021. -№ 1/2 (янв.-март). C. 35-46: фот.

- **65.** Пашков, Александр Михайлович. Помор Антип Панов в исторической памяти российского общества / Александр Михайлович Пашков // Вестник Северного (Арктического) федерального университета. Сер. Гуманитарные и социальные науки. − 2021. − Т. 21, № 3. − С. 15-22 : рис. − Библиогр. в конце ст.
- **66.** Пителина, Валентина. Потомственные лоцманы Хабаровы / В. Пителина // Известия Русского Севера. -2020. -№ 6/8 (нояб.-дек.). C. 86-92: фот. (Люди земли Поморской).
- **67.** Плеханов, Сергей. Уроки Сергея Максимова : Сергей Васильевич Максимов, автор книги «Год на Севере»: 190 лет со дня рождения, 120 лет со дня кончины / Сергей Плеханов // Двина. 2021. № 3. С. 27-36 : фот. (Арктика. Территория дерзания и мужества).
- **68.** Попов, Владислав Владимирович. По команде «Вперед!» : Репортаж с передовой 42-го года Владислава Попова / Владислав Попов // Двина. 2021. № 2. С. 92-93, 3-я с. обл. : фот.

Военно-историческая реконструкция «Схватка в тайге, или Гамбит парашютиста» состоялась в 2018 году под Вельском. Она посвящена была событиям 1942 года под Коношей – борьбе с немецкими диверсантами.

- **69.** Поташев, Егор Максимович. Чёрная хмара: [дневники участника Великой Отечественной войны] / Е. М. Поташев; подгот., авт. предисл. Василий Матонин // Двина. 2021. № 2. С. 5-20, 2-я с. обл.: фот. (Великая Отечественная). Публикуются дневниковые записи участника Великой Отечественной войны, уроженца и жителя Архангельской области Егора Максимовича Поташева, которые он вел в 1941-1945 годах.
- 70. Роза Егоровна Шанина: [подборка материалов, посвященных участнице Великой Отечественной войны, снайперу Розе Шаниной] // Поморская Столица. 2021. № 3: спецвып. ко Дню Победы. С. 13-55: фот. Содержание: Здравствуй, Роза! / Игорь Слободянюк, Алексей Сухановский; фот.: Николай Гернет, Павел Кононов. Роза Шанина. Снайпер Победы / Алексей Сухановский, Игорь Слободянюк.
- 71. Санакина, Т. Проблемы межгосударственных отношений и пути их решения на примере Архангельской губернии и Королевства Норвегия в XVIII XIX вв. : (по документам ГААО) / Т. Санакина // Известия Русского Севера. 2021. № 1/2 (янв.-март). С. 69-8417-19 : фот. Библиогр. в примеч.
- **72.** Слободянюк, Игорь. Отцовский танк / Игорь Слободянюк, Сергей Слободянюк, Алексей Сухановский ; фот. авт. // Поморская Столица. 2021. № 3 : спецвып. ко Дню Победы. С. 56-63 : фот.

Братья Николай Клавдиевич и Олег Клавдиевич Филимоновы из села Березник Устьянского района отреставрировали до образцового ходового состояния легендарный танк Т-34-85, приобретенный В. Ф. Буториным (Группа компаний «УЛК»). Их отец, Клавдий Иванович, служил танкистом в годы Великой Отечественной войны, а Николай Филимонов также был танкистом — во время прохождения срочной службы в конце 1960-х гг. Танк возглавит механизированную колонну на параде Победы в Устьянском районе. Владимир Буторин планирует приобрести и другую технику времен войны. Приводятся также воспоминания о службе танкистом на Т-34 участника Великой Отечественной войны Николая Носова.

- 73. Сметанин, В. Перипетии судьбы олимпийца Ивана Марцинковского в гимназические годы / В. Сметанин // Известия Русского Севера. 2020. № 6/8 (нояб.-дек.). С. 78-85: фот. цв. (Люди земли Поморской). Библиогр. в конце ст.
- **74. Тархова, 3.** Кого считать поморами сегодня и «классические» поморы начала XIX века в описаниях К. С. Молчанова / 3. Тархова // Известия Русского Севера. 2021. № 1/2 (янв.-март). С. 85-90 : фот. (Ученые о Русском Севере).
- **75. Трудовая мобилизация. 1941** год : [подборка публикаций документов о направлении населения Архангельской области на работу для строительства оборонительных сооружений на Карельском фронте] / подгот. Анатолий Иванович Бутаков // Известия Русского Севера. − 2021. − № 3/4 (апр.-июнь). − С. 22-27 : фот. − (Страницы истории).
- **76. Тюпин, Владимир.** Достоин быть в энциклопедии : [журналист Иван Жолобов] / Владимир Тюпин // Известия Русского Севера. 2021. № 3/4 (апр.-июнь). С. 14-15 : фот. (Общественная жизнь).
- 77. Узники «золотой клетки» : как политзаключенные Ягринлага помогали строить Севмаш и ремонтировать корабли / подгот. Ирина Мансимова // Завод. 2021. № 6. С. 54-59 : фот. цв.
- 78. Чиняков, М. Пункт назначения: Брест / М. Чиняков // Известия Русского Севера. 2020. № 6/8 (нояб.-дек.). С. 102-111 : фот. (Ученые о Русском Севере). Статья раскрывает малоизвестные страницы транспортировки в 1916—1917 гг. «Русского экспедиционного корпуса» из Архангельска в Брест и другие порты Франции. В тексте даются точные маршруты движения, даты отплытия и прибытия судов с частями корпуса, их численность, командный состав, условия перевозки, возможные опасности в пути, встреча в портах назначения Франции. В статье указывается на то, что именно Архангельск стал главным портом переброски на Западно-Европейский театр военных действий основных русских войск численностью до 40—45 тысяч солдат и офицеров. Эти войска прибыли морем без потерь и были предназначены для помощи союзникам по Антанте в войне против Центральных держав. Подчеркивается, что для имперской России это был уникальный исторический опыт, такого рода не получивший еще должной оценки. В составе Русского экспедиционного корпуса воевали и жители Архангельской губернии.
- 79. Шептяков, Н. Краеведческие хроники юго-востока Архангельской области / Н. Шептяков // Известия Русского Севера. 2020. № 3/4 (апр.-июнь). С. 14-17: фот. (Общественная жизнь). Весна 2020 года оказалась богатой на события, проведенные участниками котласского
- Весна 2020 года оказалась богатои на события, проведенные участниками котласского общественного движения краеведов «Северное трехречье» в содружестве с местным краеведческим музеем. Это 15-ые Малые межмуниципальные Стефановские чтения и 2-е Ракитинские чтения.
- **80. Шигин, Владимир.** Горячее сердце в полярных льдах : Подвиги моряков в арктических конвоях : [очерк] / Владимир Шигин // Двина. 2021. № 3. С. 77-81. (Арктика. Территория дерзания и мужества).
- **81.** Шубина, Татьяна Александровна. До свидания, мальчики... : (Живая история: из воспоминаний фронтовика) / Татьяна Шубина // Двина. 2021. № 2. С. 21-26, 2-я с. обл. : фот.

Автор пишет о своем отце — Александре Ивановиче Шубине, уроженце Устьянского района Архангельской области, участнике Великой Отечественной войны, — основываясь на его воспоминаниях о предвоенных и военных годах.

### ЭКОНОМИКА

- **82.** 130 лет: от возникновения до наших дней : Ключевые даты развития областной потребкооперации // Достояние Севера. -2021. -№ 2 (сент.). C. 86-87 : фот. (Архангельской потребкооперации -130 лет).
- **83. Абрамовская, Ольга.** С чего начинается молоко : на поляках агрофирмы «Вельская» [беседа с главным агрономом Ольгой Абрамовской] / Ольга Абрамовская ; подгот. Мария Порохина ; фот. Петр Симаков // Достояние Севера. 2021. № 3 (сент.). С. 14-15 : фот. цв. (Сделано на Севере).
- **84. Аксенов, Алексей.** Потому что это праздник! : Ильинскую ярмарку [«Виледь мастеровая»] видно и слышно / Алексей Аксенов, Валентина Харитонова ; подгот. Мария Порохина ; фот. Петр Симаков // Достояние Севера. 2021. № 3 (сент.). С. 20-21 : фот. цв. (Сделано на Севере).
- **85.** Анисимов, Владимир. В своих силах уверены : Коношское районное потребительское общество / Владимир Анисимов ; фот.: Владимир Поплавский, Юрий Гнатюк // Достояние Севера. 2021. № 2 (сент.). С. 22-25 : фот. цв. (Архангельской потребкооперации 130 лет).
- **86. Артеева, Инга.** На пороге столетия : Нарьян-Марское городское потребительское общество / Инга Артеева ; фот. авт. // Достояние Севера. 2021. № 2 (сент.). С. 52-55 : фот. цв. (Архангельской потребкооперации 130 лет).
- 87. Бажанова, Ирина. Производство местное, масштаб федеральный : Маргаритинка войдет в Российский Союз выставок и ярмарок [беседа с министром АПК и торговли Архангельской области Ириной Бажановой] / Ирина. Бажанова ; подгот. Александр Светлов ; фот.: Петр Симаков [и др.] // Достояние Севера. 2021. № 3 (сент.). С. 2-6 : фот. цв. (Сделано на Севере).
- **88.** Бородулин, Александр Васильевич. Судромский млечный путь : ООО «Агрофирма Судромская» вошла в тройку лучших по племенной работе за 2020 год [интервью с директором агрофирмы Александром Бородулиным и главным зоотехником Анной Оленевой] / Александр Бородулин, Анна Оленева ; подгот. Мария Порохина ; фот. Петр Симаков // Достояние Севера. 2021. № 3 (сент.). С. 18 : фот. цв. (Сделано на Севере).
- **89.** Владимир Буторин. **55** юбилейных историй : [подборка материалов о главе группы компаний УЛК Владимире Фёдоровиче Буторине] // Поморская Столица. -2021. № 2 : спецвып. -C. 10-80 : фот. цв.
- **90.** Гаврилова, Светлана. Хранители традиций : Каргопольское районное потребительское общество : [беседа с руководителем и сотрудниками] / Светлана Гаврилова ; фот.: авт. [и др.] // Достояние Севера. 2021. № 2 (сент.). С. 16-21 : фот. цв. (Архангельской потребкооперации 130 лет).

- **91. Гневашева, Надежда.** Билет Бродского : заведующая туристско-информационным центром Надежда Гневашева рассказывает, что с именем Бродского связано несколько туров [в Коношском районе] / Надежда Гневашева ; подгот. Мария Порохина ; фот. Антон Чеплагин // Достояние Севера. 2021. № 3 (сент.). С. 40-41 : фот. цв. (Сделано на Севере).
- **92. Евстропова, Наталья.** Квартал с историей : Няндома становится туристическим центром / Наталья Евстропова ; подгот. Анна Маркина ; фот. Петр Симаков // Достояние Севера. -2021. -№ 3 (сент.). C. 42-43 : фот. цв. (Сделано на Севере).
- 93. Камнев, Сергей. Алмазный путь АО «АГД ДАЙМОНДС» : В этом году 90-летие отметило АО «АГД ДАЙМОНДС» правопреемник АО «Архангельскгеолдобыча». Компания, которая сегодня является одним из наиболее динамично развивающихся алмазодобывающих предприятий в мире, была основана в апреле 1931 года / Сергей Камнев // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 84-85 : фот. цв. (Недра).
- **94. Коротаева, Татьяна.** Заозерье: перезагрузка : [о деятельности ТОСа «Заозерье» Мезенского района] / Татьяна Коротаева ; подгот. Мария Порохина ; фот.: Сергей Сюрин, Наталья Кологреева // Достояние Севера. 2021. № 3 (сент.). С. 28-29 : фот. цв. (Сделано на Севере).
- **95. Крючкова, Анна.** История наших ТОСов имеет глубокие корни : [о деятельности ТОСов на территории Мезенского района] / Анна Крючкова ; подгот. Мария Порохина ; фот. Павел Кононов // Достояние Севера. 2021. № 3 (сент.). С. 26-27 : фот. цв. (Сделано на Севере).
- **96. Курсов, Сергей Владимирович.** Не просто пиловочник : качественная древесина из деревни Кондратовской [беседа с директором ООО «Кондратовское» Верхнетоемского района Сергеем Владимировичем Курсовым] / Сергей Курсов ; подгот. Анна Маркина ; фот. Петр Симаков // Достояние Севера. 2021. № 3 (сент.). С. 55 : фот. цв. (Сделано на Севере).
- 97. Лапшина, Светлана. Продукция, которой можно гордиться : «Архангельскхлеб» сохраняет верность исконным традициям / Светлана Лапшина ; фот. Юрий Гнатюк // Достояние Севера. 2021. № 3 (сент.). С. 8-11 : фот. цв. (Сделано на Севере).
- **98. Ломакина, Анастасия.** Когда объединяются идеи и возможности : По итогам 2021 года ПКП «Титан» присвоено звание «Меценат Архангельской области» / Анастасия Ломакина // Достояние Севера. − 2021. − № 4 (дек.). − С. 52-55 : фот. цв. − (Благотворительность).
- В 2021 году «Титан» направил на развитие Архангельской области 105 миллионов рублей.
- **99. Максимова, Ольга.** Отсюда Кузин бежал на лыжах в школу : [о деятельности ТОСа «Лампожня» Мезенского района] / Ольга Максимова, Любовь Павловна Тараканова ; подгот. Мария Порохина ; фот.: Петр Симаков, Павел Кононов // Достояние Севера. 2021. № 3 (сент.). С. 36-37 : фот. цв. (Сделано на Севере).

- **100. Маркина, Анна.** Колбаса с доставкой на дом : Вельский «модуль» знает верную дорогу к покупателю / Анна Маркина // Достояние Севера. 2021. № 2 (сент.). С. 32-33 : фот. цв. (Архангельской потребкооперации 130 лет).
- **101. Маркина, Анна.** Лекарство от кризиса : Красноборское районное потребительское общество / Анна Маркина ; фот.: Петр Симаков, Юрий Гнатюк // Достояние Севера. -2021. -№ 2 (сент.). C. 70-71 : фот. цв. (Архангельской потребкооперации -130 лет).
- **102. Маркина, Анна.** Лес на конкурс : что необходимо для развития малого и среднего лесного бизнеса в районах Архангельской области / Анна Маркина ; фот. Юлиана Минчакова // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 56-59 : фот. цв. (Леспром).
- **103. Маркина, Анна.** Между морем и рекой : Прионежское потребительское общество / Анна Маркина // Достояние Севера. 2021. № 2 (сент.). С. 80-81 : фот. цв. (Архангельской потребкооперации 130 лет).
- **104. Маркина, Анна.** На берегах Тоймушки : Потребительское общество «Верхнетоемское» / Анна Маркина ; фот.: Петр Симаков, [и др.] // Достояние Севера. 2021. № 2 (сент.). С. 42-45 : фот. цв. (Архангельской потребкооперации 130 лет).
- **105. Маркина, Анна.** Не пряником единым : Потребительское общество «Устьянское» / Анна Маркина ; фот.: Петр Симаков, Олег Жиров // Достояние Севера. 2021. № 2 (сент.). С. 34-37 : фот. цв. (Архангельской потребкооперации 130 лет).
- **106. Маркина, Анна.** Объединиться, чтобы жить : Вельский райпотребсоюз / Анна Маркина ; фот. Петр Симаков // Достояние Севера. 2021. № 2 (сент.). С. 26-28 : фот. цв. (Архангельской потребкооперации 130 лет).
- **107. Маркина, Анна.** С морским акцентом : Соловецкое районное потребительское общество / Анна Маркина ; фот. Сергей Сюрин // Достояние Севера. 2021. № 2 (сент.). С. 72-73 : фот. цв. (Архангельской потребкооперации 130 лет).
- 108. Маркина, Анна. Строить и жить помогает : Афанасьевское потребительское общество / Анна Маркина ; фот.: Петр Симаков, Юрий Гнатюк // Достояние Севера. -2021. -№ 2 (сент.). C. 46-51 : фот. цв. (Архангельской потребкооперации -130 лет).
- **109. Маркина, Анна.** Только самолетом можно долететь : Ненецкий окружной союз потребительских обществ / Анна Маркина ; фот.: Инга Артеева, Юрий Гнатюк // Достояние Севера. -2021. -№ 2 (сент.). C. 78-79 : фот. цв. (Архангельской потребкооперации -130 лет).
- **110. Марковский, Виталий.** «Вилегодский хлеб»: вкус родины : [о хлебопекарном производственном предприятии] / Виталий Марковский, Ольга Жуковская ; подгот. Анна Маркина ; фот.: Петр Симаков, Павел Кононов // Достояние Севера. -2021. № 3 (сент.). С. 22-23 : фот. цв. (Сделано на Севере).
- **111. Мартынов, Александр Юрьевич.** Где еще найти такое место? : глава Лешуконского района Александр Мартынов о самой загадочной территории

- Архангельской области / Александр Мартынов ; подгот. Мария Порохина ; фот.: Петр Симаков, Александр Карпов // Достояние Севера. -2021. -№ 3 (сент.). C. 50-51 : фот. цв. (Сделано на Севере).
- **112. Обросков, Виктор.** Вселенная «Козьмогородское» : [о деятельности ТОСа «Козьмогородское» Мезенского района] / Виктор Обросков ; подгот. Мария Порохина ; фот. Петр Симаков // Достояние Севера. 2021. № 3 (сент.). С. 34-35 : фот. цв. (Сделано на Севере).
- **113. Перетягин, Андрей.** В коня корм : [беседа с сотрудниками Хорошевского коневодческого комплекса Вельского района] / Андрей Перетягин, Елена Леонтьева ; подгот. Мария Порохина ; фот. Петр Симаков // Достояние Севера. 2021. № 3 (сент.). С. 16-17 : фот. цв. (Сделано на Севере).
- **114.** Поддержка бизнеса по-поморски: Как власти Архангельской области помогали МСП в разгар пандемии COVID-19 // Профессия предприниматель. 2020. № 2 (дек.). С. 15-17: фот. цв. (Наглядно).
- **115. Порохина, Мария.** «За нами лешуконские деревни» : Потребительское общество «Усть-Вашка» / Мария Порохина ; фот. Петр Симаков, Юрий Гнатюк // Достояние Севера. 2021. № 2 (сент.). С. 38-41 : фот. цв. (Архангельской потребкооперации 130 лет).
- **116. Порохина, Мария.** Здесь жив дух потребкооперации : Вельское городское потребительское общество / Мария Порохина ; фот. Петр Симаков // Достояние Севера. 2021. № 2 (сент.). С. 29-31 : фот. цв. (Архангельской потребкооперации 130 лет).
- **117. Порохина, Мария.** Здесь работают только патриоты : Пертоминское потребительское общество / Мария Порохина ; фот. Петр Симаков // Достояние Севера. 2021. № 2 (сент.). С. 60-62 : фот. цв. (Архангельской потребкооперации 130 лет).
- **118. Порохина, Мария.** Кто заманит пряником на Крайний Север? : Мезенское районное потребительское общество / Мария Порохина ; фот.: Петр Симаков, Юрий Гнатюк // Достояние Севера. 2021. № 2 (сент.). С. 74-77 : фот. цв. (Архангельской потребкооперации 130 лет).
- **119. Порохина, Мария.** Люди одной закваски: Потребительское общество «Яренское» / Мария Порохина; фот. Павел Кононов // Достояние Севера. 2021. № 2 (сент.). С. 68-69: фот. цв. (Архангельской потребкооперации 130 лет)
- **120. Порохина, Мария.** Людям радость приносить : Пинежское потребительское общество / Мария Порохина ; фот.: Петр Симаков, Юрий Гнатюк // Достояние Севера. -2021. -№ 2 (сент.). C. 82-83 : фот. цв. (Архангельской потребкооперации -130 лет).
- **121. Порохина, Мария.** Потребкооперация это тоже мост: Потребительское общество «Шенкурское» / Мария Порохина; фот. Юрий Гнатюк // Достояние Севера. 2021. № 2 (сент.). С. 59: фот. цв. (Архангельской потребкооперации 130 лет).

- 122. Порохина, Мария. Потребкооперация с новой интонацией : [беседа с руководителем Архангельского облпотребсоюза Еленой Шепелевой и его сотрудниками] / Мария Порохина ; фот.: Петр Симаков [и др.] // Достояние Севера. − 2021. − № 2 (сент.). − С. 6-15 : фот. цв. − (Архангельской потребкооперации − 130 лет). Что помогло кооператорам пережить все кризисы и потрясения XX века, почему в нынешнем веке они продолжают работать по ГОСТу и какие задачи и планы стоят сегодня перед Союзом потребительских обществ Архангельской области, рассказывает председатель правления Елена Шепелева.
- **123. Порохина, Мария.** Хлеб Архангельского Севера : Потребительской коопреации в Архангельской области -130 лет / Мария Порохина ; фот.: Петр Симаков [и др.] // Достояние Севера. -2021. -№ 4 (дек.). С. 94-95 : фот. цв. (Профессионалы).
- **124. Порохина, Мария.** Хлеб шестнадцатой республики : Потребительское общество «Виледькоопторг» / Мария Порохина ; фот. Павел Кононов // Достояние Севера. -2021. -№ 2 (сент.). -С. 64-67 : фот. цв. (Архангельской потребкооперации -130 лет).
- **125. Порохина, Мария.** Это и есть местная кухня : Потребительское общество «Плесецк» / Мария Порохина ; фот. Петр Симаков // Достояние Севера. 2021. № 2 (сент.). С. 56-58 : фот. цв. (Архангельской потребкооперации 130 лет).
- **126. Репицкая**, **Евдокия**. Евдокия Репицкая: Каждый дом большая радость : [о деятельности ТОСа «Кимжа» Мезенского района] / Евдокия Репицкая ; подгот. Анна Маркина ; фот. Владимир Ларин // Достояние Севера. 2021. № 3 (сент.). С. 30-31 : фот. цв. (Сделано на Севере).
- **127. Реутов, Олег Геннадьевич.** Коноша открылась всему миру : интервью главы Коношского района Олега Реутова / Олег Реутов ; подгот. Светлана Гаврилова ; фот.: Алексей Шептунов, Антон Чеплагин // Достояние Севера. 2021. № 3 (сент.). С. 38-39 : фот. цв. (Сделано на Севере).
- **128.** Рудкина, Валентина Алексеевна. Удивительное совсем рядом! : Приморский район богатейший туристический ресурс Архангельской области / Валентина Рудкина ; подгот. Алексей Шептунов // Достояние Севера. 2021. № 3 (сент.). С. 48-49 : фот. цв. (Сделано на Севере).
- **129. Ружникова, Наталья.** «Мы это вся деревня» : [о деятельности ТОСа «Погорелец» Мезенского района] / Наталья Ружникова ; подгот. Мария Порохина ; фот. Павел Симаков // Достояние Севера. 2021. № 3 (сент.). С. 32-33 : фот. цв. (Сделано на Севере).
- **130.** Руководители Архангельского облпотребсоюза : Преемственность поколений // Достояние Севера. -2021. -№ 2 (сент.). C. 84-85 : фот. (Архангельской потребкооперации -130 лет).
- **131. Светлов, Александр.** Инфраструктура завтрашнего дня : Директор архангельского филиала ПАО «Ростелеком» Андрей Прищемихин о работе компании и общественном признании / Александр Светлов ; фот. Павел Кононов // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 16-17 : фот. цв. (Награда).

- **132.** Сидорова, Анастасия. В Урдоме вы дома : [предприниматель Анастасия Сидорова рассказывает о свой деятельности] / Анастасия Сидорова ; подгот. Мария Порохина ; фот. Петр Симаков // Достояние Севера. 2021. № 3 (сент.). С. 46-47 : фот. цв. (Сделано на Севере).
- Анастасия Сидорова руководит гостиницей, кафе, сетью продовольственных магазинов и рестораном «Колизей».
- **133.** Студенцова, Е. Торговые отношения Архангельской губернии с Норвегией в первой трети XX века (по документам ГААО) / Е. Студенцова // Известия Русского Севера. -2021. -№ 3/4 (апр.-июнь). C. 42-57 : фот. <math>- (Ученые o Русском Севере). Библиогр. в примеч.
- **134. Тарасов, Валерий.** Городу чистый воздух, производству белый щелок : [крупнейшая компания российской лесопромышленной отрасли группа «Илим» завершила в Архангельской области приоритетный инвестиционный проект] / Валерий Тарасов, коммент. Николай Головко ; фот.: Сергей Морщинин, Татьяна Иванова // Экология Поморья. 2021. № 6. С. 49-55 : цв. ил.
- **135. Тарков, Алексей.** Ходишь и удивляешься выдумке народной! : глава Ленского района Алексей Тарков рассказывает, как в Яренск вернулась ивановская ярмарка / Алексей Тарков ; подгот. Мария Порохина ; фот. Павел Кононов // Достояние Севера. − 2021. − № 3 (сент.). − С. 44-45 : фот. цв. − (Сделано на Севере).
- **136.** Фокин, Владимир. Корнилово. Автогеография: почему нужно обязательно побывать в родной деревне Ольги Фокиной / Владимир Фокин; подгот. Светлана Гаврилова; фот.: Петр Симаков, Павел Кононов // Достояние Севера. 2021. № 3 (сент.). С. 58-59: фот. цв. (Сделано на Севере).
- **137. Чирков, Александр.** Как прыгнуть выше головы? : Агрофирма «Вельская» в ожидании модернизации [интервью с генеральным директором агрофирмы «Вельская» Александром Чирковым] / Александр Чирков ; подгот. Мария Порохина ; фот. Петр Симаков // Достояние Севера. 2021. № 3 (сент.). С. 10-13 : фот. цв. (Сделано на Севере).
- 138. Шепелева, Елена Анатольевна. Елена Шепелева: жизнь не дает права стоять на месте: [каким вошел в историю потребительских кооперативов сложный 2020 год: беседа с руководителем Архангельского облпотребсоюза Еленой Шепелевой] / Елена Анатольевна Шепелева // Экология Поморья. − 2021. − № 6. − С. 44-47: фот. цв. В этом году кооперативное движение Союза потребительских обществ Архангельской области отметит большой юбилей − 130 лет.

### ПОЛИТИКА

- **139.** Коваль, Светлана Александровна. Юбилей архангельского комсомола : [в Архангельске отметили 100-летие ВЛКСМ] / С. Коваль // Известия Русского Севера. -2020. № 6/8 (нояб.-дек.). С. 26-37 : фот. цв. (Общественная жизнь).
- **140. Никитина, Елена.** Профсоюз «Звездочки»: с ним надежнее! : Оплата, охрана труда и социалка приоритеты 2021 года / Елена Никитина // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 114-115 : фот. цв. (Сотрудничество).

Уходящий год для профсоюзной организации Центра судоремонта «Звездочка» стал испытанием на прочность в условиях новой ковидной реальности.

# ПРАВО. ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

- **141. 31 января 2020** года коллектив и ветераны Арбитражного суда Архангельской области чествовали уходящего в почетную отставку Александра Христофоровича Шашкова // Судебный вестник Архангельской области. 2020. № 1 (73). С. 16 : фот. цв. (Провожаем в почетную отставку).
- **142.** Долгирева, Татьяна Сергеевна. Быть судьей значит быть на стороне закона : Делегат X Всероссийского съезда судей, судья Соломбальского районного суда города Архангельска в отставке Татьяна Сергеевна Долгирева о становлении мировой юстиции, работе в совете судей, об учителях и коллегах / Татьяна Сергеевна Долгирева // Судебный вестник Архангельской области. 2021. № 1 (74). С. 26-27 : фот. цв. (Делегаты X Всероссийского съезда судей о выборе и ценностях профессии, судебной реформе).
- 143. Заплатина, Наталья Вениаминовна. О сцене и суде : Делегат X Всероссийского съезда судей, заместитель председателя Котласского городского суда Архангельской области Наталья Вениаминовна Заплатина посвятила судебной работе более трех десятилетий / Наталья Вениаминовна Заплатина // Судебный вестник Архангельской области. − 2021. − № 1 (74). − С. 19-23 : фот. − (Делегаты X Всероссийского съезда судей о выборе и ценностях профессии, судебной реформе).
- **144. Ипаев, Сергей Гареевич.** «Выбери любимую работу и не будешь работать ни дня» : Именно так оценивает Сергей Гареевич Ипаев, судья в отставке, делегат X Всероссийского съезда судей, два десятилетия, посвященных судебной работе в Арбитражном суде Архангельской области / Сергей Гареевич Ипаев // Судебный вестник Архангельской области. 2021. № 1 (74). С. 24-25 : фот. (Делегаты X Всероссийского съезда судей о выборе и ценностях профессии, судебной реформе).
- **145.** «**Каждое** дело, каждую задачу надо рассматривать как уникальную и неповторимую» : [судья Архангельского областного суда Абдулмажит Даулетович Атабиев вышел в почетную отставку] // Судебный вестник Архангельской области. − 2020. № 1 (73). C. 22-23: фот. цв. − (Провожаем в почетную отставку).
- **146. Народный навсегда**: [заместитель председателя Вельского районного суда Архангельской области Виктор Федорович Иванов вышел в почетную отставку] // Судебный вестник Архангельской области. 2020. № 1 (73). С. 28-30 : фот. (Провожаем в почетную отставку).
- **147. Няндомский судебный район** : [подборка материалов] // Судебный вестник Архангельской области. 2020. № 1 (73). С. 31-35 : фот. цв. Рассказывается о деятельности судебных участков Няндомского судебного района, мировых судьях участков (Скунц В. А., Головнин В. Б., Хапинина О. Ю.), есть также сведения (ФИО, фото) о работниках аппарата мировых судей.

- **148. Об итогах работы** Арбитражного суда Архангельской области в 2019 году // Судебный вестник Архангельской области. 2020. № 1 (73). С. 6-7. (Судебная власть Поморья в зеркале статистики).
- **149. Об итогах работы** Арбитражного суда Архангельской области в 2020 году // Судебный вестник Архангельской области. -2021. -№ 1 (74). С. 8. (Судебная власть Поморья в зеркале статистики).
- **150. Об итогах работы** судов общей юрисдикции в Архангельской области в 2019 году // Судебный вестник Архангельской области. 2020. № 1 (73). С. 4-6. (Судебная власть Поморья в зеркале статистики).
- **151. Об итогах работы** судов общей юрисдикции в Архангельской области в 2020 году // Судебный вестник Архангельской области. 2021. № 1 (74). С. 4-7. (Судебная власть Поморья в зеркале статистики).
- **152.** Парнишка из целинного поселка Молодежный : [судья Архангельского областного суда Владимир Федорович Распопин вышел в почетную отставку] // Судебный вестник Архангельской области. 2020. № 1 (73). С. 17-18 : фот. (Провожаем в почетную отставку).
- **153.** Пинежский судебный район: [подборка материалов] // Судебный вестник Архангельской области. 2021. № 1 (74). С. 30-35: фот. цв. (Мировая юстиция). Рассказывается о деятельности судебных участков Пинежского судебного района, мировых судьях участков (Вилегжанина Е. В., Ханзина Л. Е., Семенов В. Н. (мировой судья в отставке)), есть также сведения (ФИО, фото) о работниках аппарата мировых судей.
- **154.** «Порядочность главное требование» : [судья Архангельского областного суда Владимир Федорович Ротькин вышел в почетную отставку] // Судебный вестник Архангельской области. 2020. № 1 (73). С. 19-20 : фот. цв. (Провожаем в почетную отставку).
- **155.** «**Работает безотказно и** целеустремленно» : [судья Архангельского областного суда Юрий Васильевич Попель вышел в почетную отставку] // Судебный вестник Архангельской области. -2020. -№ 1 (73). C. 21 : фот. цв. (Провожаем в почетную отставку).
- **156.** Скромный, трудолюбивый и добросовестный : [судья Архангельского областного суда Андрей Александрович Брагин вышел в почетную отставку] // Судебный вестник Архангельской области. 2020. № 1 (73). С. 24 : фот. цв. (Провожаем в почетную отставку).

# военное дело

**157.** Сухановский, Алексей. Рыцари спецназа / Алексей Сухановский ; фот. авт. // Поморская столица. — 2021. — № 5. — С. 48-57 : фот. цв. Заместитель командира отряда специального назначения «Ратник» СЗО Росгвардии подполковник Сергей Услугин рассказал как он сдал экзамен на краповый берет с пятой попытки.

**158. Химаныч, Олег Борисович.** К нам пожаловал «Гремящий» : Легендарный корабль оставил свой след и в истории Северодвинска / Олег Химаныч ; фот. Б. Сердюк // Мир Севера. -2021. - N = 4. - C. 11-16 : фот. - (На службе Родине).

# КУЛЬТУРА. НАУКА. СМИ

- **159.** Базаркина, Валентина Павловна. Наш Владимир Булатов : под таким названием в 2010 году вышла книга в издательстве Поморского университета имени М. В. Ломоносова / Валентина Павловна Базаркина // Известия Русского Севера. − 2021. № 1/2 (янв.-март). С. 5-11 : фот. (Общественная жизнь).
- **160.** Вместе с читателями : Библиотеки Коряжмы празднуют юбилеи // Достояние Севера. -2021. -№ 4 (дек.). С. 116-119 : фот. цв. (Культура).
- **161.** Главный редактор юбиляр! : [к 70-летию профессора В. И. Голдина, главного редактора журнала «Вестник САФУ. Серия «Гуманитарные и социальные науки»] // Вестник Северного (Арктического) федерального университета. Сер. Гуманитарные и социальные науки. 2021. т. 21, № 4. С. 134-136 : фот. цв. (Юбилей).

Статья посвящена жизни и деятельности советского и российского историка, организатора науки и образования на Европейском Севере России, профессора, ректора Петрозаводского государственного университета (1973-1991), уроженца Каргопольского района Архангельской области Михаила Ильича Шумилова. Он являлся признанным и авторитетным специалистом по истории революционного процесса и Гражданской войны на Европейском Севере России.

- **163.** Гостеприимный дом : 15 лет назад был создан научно-образовательный центр «Ломоносовский дом» / фот. А. Дружинин // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 32-33 : фот. цв. (История).
- **164.** Залывский, Н. Малая родина в академической жизни М. В. Ломоносова / Н. Залывский // Известия Русского Севера. 2021. № 1/2 (янв.-март). С. 91-100. (К юбилею М. В. Ломоносова). Библиогр. в конце ст. Связь М. Ломоносова с малой родиной. Данные о контактах М. В, Ломоносова с земляками, фактах интереса к малой родине, Северу России.
- **165.** Зеленина, Татьяна Владимировна. Чтоб талантливо жить : Рождественские размышления Татьяны Зелениной / Т. В. Зеленина // Вестник Архангельской митрополии. -2020. N = 6. C. 6-9: фот. (Культура).
- **166. Клочев, Сергей Юлиевич.** Издания к 30-летию общества «Норд» : [по традиции к очередному пятилетию общества издан ряд книг, которые представлены

- в этой публикации] / С. Клочев // Известия Русского Севера. 2020. № 6/8 (нояб.-дек.). С. 4-5 : фот. цв. (Вести краеведения).
- **167. Клочев, Сергей Юлиевич.** Окладниковские чтения : [в Мезени прошли вторые Окладниковские научно-краеведческие чтения, посвященные 240-летию города и 30-летию добровольного культурно-просветительного общества «Норд»] / С. Ю. Клочев // Известия Русского Севера. − 2020. − № 6/8 (нояб.-дек.). − С. 12-16 : фот. цв. − (Общественная жизнь).
- **168.** Клочев, Сергей Юлиевич. Чаша раздумий- 2020 / С. Ю. Клочев ; фот. авт. // Известия Русского Севера. -2020. -№ 6/8 (нояб.-дек.). С. 20-25 : фот. цв. (Общественная жизнь).
- **169. Колик,** Людмила. Краеведческие чтения в Пинеге: [4 и 5 сентября в Пинежском районе состоялись V краеведческие чтения] / Л. Колик, В. Мерзлый // Известия Русского Севера. 2020. № 6/8 (нояб.-дек.). С. 17-19: фот. цв. (Общественная жизнь).
- **170. Кононов, Павел.** Ломоносовские лауреаты : Кому и за что вручены Ломоносовские премии в 2021 году / Павел Кононов, Анна Маркина, Андрей Мирошников, Наталья Сенчукова ; фот. Павел Кононов // Достояние Севера. 2021.  $\mathbb{N} \ 4$  (дек.). С. 24-27 : фот. цв. (Награда).
- **171. Памяти профессора А.** А. Дрегало // Вестник Северного (Арктического) федерального университета. Сер. Гуманитарные и социальные науки. 2021. т. 21, N = 4. С. 138-139 : фот. цв. (Некрологи).
- **172. Памяти профессора Т.** А. Сидоровой // Вестник Северного (Арктического) федерального университета. Сер. Гуманитарные и социальные науки. 2021. т. 21, N = 4. С. 137: фот. цв. (Некрологи).
- **173. Порохина, Мария.** Дом каргопольской глиняной игрушки : Центра народных ремесел «Берегиня» / Мария Порохина ; фот.: Петр Симаков, Мария Егорова // Достояние Севера.  $-2021. N \cdot 2000 \cdot 4 \cdot 1000 \cdot$
- **174. Порохина, Мария.** Когда начались Ломоносовские чтения? : Несколько фактов из истории чтений на Архангельском Севере / Мария Порохина // Достояние Севера. -2021. -№ 4 (дек.). C. 30-31: фот. цв. (История).
- **175. Порохина, Мария.** Окно в сказку : Музей наличника открыл в этом году в Каргополе народный мастер Архангельской области Николай Фомин / Мария Порохина ; фот. Петр Симаков // Достояние Севера. − 2021. − № 4 (дек.). − С. 122-123 : фот. цв. − (Личность).
- **176. Поташева, Ольга Геннадьевна.** Красный конь позовет в Лешуконье : [о деятельности Лешуконского народного историко-краеведческого музея рассказывает директор Ольга Поташева] / Ольга Поташева ; подгот. Мария Порохина ; фот. Петр Симаков // Достояние Севера. − 2021. − № 3 (сент.). − С. 52-53 : фот. цв. − (Сделано на Севере).
- **177.** Сабуров, Александр Алексеевич. Юность в полярных широтах : [беседа с директором Арктического центра стратегических исследований Северного

- (Арктического) федерального университета Александром Сабуровым] / беседовал Валерий Чубар ; фот.: Елена Сергиенкова [и др.] // Двина. 2021. № 3. С. 90-94 : фот. (Арктика. Территория дерзания и мужества).
- 178. Сметанин, Альберт Васильевич. Урок под названием жизнь: Советнику ректора Северного (Арктического) федерального университета им. М. В. Ломоносова, в прошлом руководителю Архангельского филиала Всероссийского заочного финансово-экономического института Альберту Васильевичу Сметанину восемьдесят лет. Юбиляру наши поздравления! И вопросы...: [беседа] / беседовала Татьяна Попова; фот. Алексей Сухановский // Поморская Столица. 2021. № 4. С. 58-63: фот. цв.
- **179.** Совет судей Архангельской области подвел итоги конкурса на звание «Лучшая журналистская работа о деятельности судов, мировых судей и органов судейского сообщества Архангельской области» в 2020 году // Судебный вестник Архангельской области. -2021. № 1 (74). -C. 11.
- **180.** Соколова, Флера Харисовна. К 20-летию журнала «Вестник Северного (Арктического) федерального университета» / Флера Харисовна Соколова, Лариса Александровна Жгилева, Елена Валерьевна Угрюмова // Вестник Северного (Арктического) федерального университета. Сер. Гуманитарные и социальные науки. 2021. Т. 21, № 2. С. 5-10: табл.
- **181.** Сюхин, Сергей. Сергей Сюхин: Скульптура это всегда диалог: известный художник и скульптор о главных героях 2021 года / Сергей Сюхин; беседовала Мария Порохина; фот.: Иван Малыгин [и др.] // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 34-36: фот. цв. (Персона).
- **182. Теребихин, Николай Михайлович.** Мифопоэтические аспекты традиционной поморской криософии и антропологии холода: реконструкция и интерпретация / Николай Михайлович Теребихин, Марина Николаевна Мелютина // Вестник Северного (Арктического) федерального университета. Сер. Гуманитарные и социальные науки. -2021.- т. 21, № 4.- С. 122-133.- Библиогр. в конце ст.
- **183. Шептяков, Николай.** Центр притяжения краеведов и ученых : [успешно прошла Всероссийская общественно-научная историко-краеведческая конференция «14-е Стефановские чтения»] / Николай Шептяков ; фот. авт. // Известия Русского Севера. 2021. № 3/4 (апр.-июнь). С. 5-9 : цв. ил. (Общественная жизнь).

# ОБРАЗОВАНИЕ. ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ НАУКА

- **184.** «Биармы». Студенческий отряд экскурсоводов : [номер журнала посвящен истории студенческого отряда «Биармы», который в 2020 году отметил свое сорокалетие] // Известия Русского Севера. 2020. N 5 : фот.
- **185.** Глянцев, Сергей. Страницы истории движения студенческих отрядов в АГМИ СГМУ в 1966-2021 гг. / С. Глянцев, А. Андреева, М. Прощенкова, О. Калинцева // Известия Русского Севера. 2021. № 5-6. С. 10-177 : фот. Содержание: Лиха беда начало (ССО АГМИ в 1966-1968 гг.) ; Сегодня строим баню, завтра построим коммунизм! (ССО АГМИ в 1969-1974 гг.) ; «За себя и за того парня!»

- (ССО АГМИ в 1975-1978 гг.) ; Быть первым почетно, но трудно... (ССО АГМИ в 1979-1984 гг.) ; Но без энтузиазма на вершине удержаться невозможно... (ССО АГМИ в 1985-1990 гг.) ; Календарь трудовой славы ССО АГМИ ; Лидеры движения студенческих отрядов АГМИ ; «Мы сильные духом, мы дети землм! Мы смелые... смели... и нас не смели!» ; Возрождение и становление (студенческие отряды СГМУ в 2015-2021 гг.).
- **186. Жилин, Андрей Николаевич.** Они были одними из первых... / Андрей Николаевич Жилин // Известия Русского Севера. 2021. № 5-6. С. 2-5 : фот. Весь номер журнала посвящен истории студенческих отрядов медицинского вуза Архангельска (АГМИ-СГМУ).
- **187.** Ларионов, Сергей. Студенты-медики на заре студенческих строительных отрядов / Сергей Ларионов // Известия Русского Севера. 2021. № 5-6. С. 6-9: фот.
- **188.** Лизунов, П. В. Он всегда постигал мир. Памяти профессора А. И. Есюкова / Лизунов П. В. // Вестник Северного (Арктического) федерального университета. Сер. Гуманитарные и социальные науки. 2021. Т. 21, № 6. С. 137-138 : фот. цв. (Некрологи).
- **189. Маркина, Анна.** Научить учить : Архангельский педколледж стал дипломантом общественной награды «Достояние Севера» / Анна Маркина // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 22 : фот. цв. (Награда).
- **190. Шептунов, Алексей.** «Много леса береги, мало леса посади!» : Этот советский лозунг как никогда актуален в наши дни, уверен Владимир Мелехов / Алексей Шептунов ; фот. авт. // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 10-11 : фот. цв. (Награда).

### ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ. ТУРИЗМ

- **191. Аксененко, Людмила.** Льняной край: где нужно обязательно побывать и что попробовать, приезжая на Виледь, рассказывает начальник отдела культуры, спорта и молодежи администрации Вилегодского муниципального округа Людмила Аксененко / Людмила Аксененко; подгот. Анна Маркина; фот. Светлана Гаврилова // Достояние Севера. 2021. № 3 (сент.). С. 63: фот. цв. (Сделано на Севере).
- **192. Канинская авантюра** : Уникальное путешествие четверки отважных энтузиастов водного туризма через полуостров Канин в поисках древнего волока / Алексей Лузянин [и др.] ; фот. авт. // Поморская Столица. 2021. № 4. С. 66-73 : фот. цв.
- Описывается путешествие, предпринятое четверкой архангелогородцев в июле 2020 года. Они прошли на полуострове Канин на байдарках по маршруту река Чижа Парусные озера река Чёша.
- **193. Копылова, Елена.** Вся жизнь в детском туризме / Елена Копылова // Известия Русского Севера. 2021. № 1/2 (янв.-март). С. 13-16 : фот. (Общественная жизнь). Библиогр. в конце ст.

- **194. Коржакова, Лилия.** В гости к Матушке Зиме : туда, где живет сказка [о деятельности «Резиденции Матушки зимы» в Ленском районе] / Лилия Коржакова, Наталья Рочева ; подгот. Анна Маркина // Достояние Севера. 2021. № 3 (сент.). С. 64 : фот. цв. (Сделано на Севере).
- **195. Меньшикова, Марина.** Арктическое посольство : В Архангельске открылась детская зона визит-центра «Арктическое посольство» / Марина Меньшикова // Поморская столица. -2021.-N 1. C. 4-6 : фот. цв.
- 196. Пахолков, Альберт Степанович (судья республиканской категории, подполковник юстиции в отставке; 1947-). Архангельский «Спартак» спортивная честь и слава Поморья : [86 лет назад в Архангельске основано добровольное спортивное общество] / Альберт Пахолков // Известия Русского Севера. 2021. № 3/4 (апр.-июнь). С. 10-13 : фот. (Общественная жизнь).
- 197. Пахолков, Альберт Степанович (судья республиканской категории, подполковник юстиции в отставке; 1947-). Жизнь в спорте: 21 февраля исполнилось 95 лет со дня рождения Льва Михайловича Фильчагина / А. С. Пахолков // Известия Русского Севера. 2020. № 3/4 (апр.-июнь). С. 24-27: фот. (Люди земли Поморской).
- 198. Пахолков, Альберт Степанович (судья республиканской категории, подполковник юстиции в отставке; 1947-). Футболу Поморья 110 лет: [первая футбольная команда появилась в 1910 году в Соломбале] / Альберт Пахолков // Известия Русского Севера. 2020. № 6/8 (нояб.-дек.). С. 38-40: фот. цв. (Люди земли Поморской).
- **199.** Слободянюк, Игорь. Александр Большунов. Мировой парень : Очерковый портрет человека с мировым именем, легендарного российского лыжника Александра Александровича Большунова от первой лыжни до чемпионских высот : [по материалам беседы со спортсменом] / Игорь Слободянюк, Алексей Сухановский // Поморская Столица. 2021. N 2020. 4. С. 12-37 : фот. цв.
- **200. Шептунов, Алексей.** Василий Щукин и его команда : Заслуженный тренер России удостоен награды «Достояние Севера» / Алексей Шептунов ; фот.: авт., Павел Кононов // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 12-13 : фот. цв. (Награда).

### ФИЛОЛОГИЯ. ЯЗЫКОЗНАНИЕ

**201. Кузьмина, Анджела Магомет-Гаджиевна.** Названия дома и его частей в говорах Архангельской области / Анджела Магомет-Гаджиевна Кузьмина // Вестник Северного (Арктического) федерального университета. Сер. Гуманитарные и социальные науки. — 2021. — Т. 21, № 2. — С. 60-69. — (Лингвистика). — Библиогр. в конце ст.

ЛИТЕРАТУРОВЕДЕНИЕ. ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТЕРАТУРА. ФОЛЬКЛОР

- **202. Абрамов, Федор Александрович (писатель ; 1920-1983).** «Папины руки» : Отрывки из произведений / Фёдор Абрамов // Двина. 2021. № 4 (84). С. 49-50 : фот. (Дом-семья. XX век).
- **203. Белов, Василий Иванович (1932-2012).** Юность : Глава из книги «Лад» / Василий Белов // Двина. 2021. № 4 (84). С. 65-66 : фот. (Дом-семья. Конец XX века).
- **204.** Беспалова, Ольга Владимировна. Ниточка колючая : [стихи] / Ольга Беспалова // Двина. 2021. № 3. С. 82 : фот. Автор уроженка поселка Брин-Наволок Холмогорского района Архангельской
- **205. Беспалова, Ольга Владимировна.** Солнечные поляны : [стихи] / О. В. Беспалова // Двина. 2021. № 4 (84). С. 100-102 : фот. Содержание: «Горе от ума» ; «Родная» ; По дороге на Смолокурку ; У бабы Нюры холодно и сыро... ; Счастье ; Дочь ; Из детства ; Ваня ; Детское ; Горе ; Картечь (из жизни учителя) ; Не надо ; У каждого свой путь, своя истома... ; Пальцы ; Она ; Тургеневское.

Кроме подборки стихов даются также краткие сведения об авторе.

области, учитель русского языка и литературы, живет в селе Холмогоры.

**206. Борисов, Виктор.** «И ты не суди, если вдруг отвернусь и заплачу...» : Воспоминания об Александре Роскове, его письма / Виктор Борисов // Двина. -2021. - № 2. -С. 101-104.

Своими воспоминаниями об Александре Роскове делится вологодский писатель Виктор Борисов. Материал посвящен памяти поэта, десять лет назад трагически ушедшего из жизни. Приводятся тексты стихов А. Роскова: Больничных елок тощие макушки...; Вот парадный подъезд «Интуриста»...; Новодевичье кладбище; Чтобы в строчки правду воплотить...; «И храм старины удивительный, белоколонный» нацелился в небо...

- **207.** Быков, Александр. Горизонтальный дождь: [стихи] / Александр Быков // Двина. 2021. № 3. С. 103-104: фот. Автор уроженец Архангельска, журналист, редактор, член Союза писателей России.
- **208.** Васильев, Николай Павлович. Настоящие поэты не умирают: [памяти Владимира Николаевича Попова] / Николай Васильев // Двина. 2021. № 2. С. 110, 3-я с. обл.: фот. цв. (Из поколения детей войны). Недавно ушел из жизни Владимир Николаевич Попов поэт и прозаик из Подмосковья, чья жизнь и творчество тесно связаны с Архангельским Севером.
- **209.** Васильев, Николай Павлович. «Но я пошёл по северной дороге» : На первую годовщину блаженной памяти поэта и прозаика Владимира Николаевича Попова / Николай Васильев // Двина. 2021. № 4 (84). С. 38-40 : фот. О поэзии недавно ушедшего из жизни Владимира Николаевича Попова поэта и прозаика из Подмосковья, чья жизнь и творчество тесно связаны с Архангельским Севером.
- **210.** Вахто, Марина. Курсы хороших жён: Комедия / Марина Вахто // Двина. 2021. № 4 (84). С. 75-92: фот. (Поэзия и проза этих дней) (Редкий жанр). Кроме текста пьесы даются также краткие сведения об авторе.
- **211.** Галимова, Елена Шамильевна. «Пустынная, метельная, родная...» : (О поэзии Ольги Корзовой) / Елена Галимова // Двина. 2021. № 2. С. 72-86.

- Литературовед Е. Ш. Галимова о творчестве талантливой поэтессы, прозаика, педагога из Плесецкого района Архангельской области Ольги Корзовой, а также об усилении в наше время публичной активности графоманов.
- **212.** Гродская, Людмила Валерьевна. Сказки Сидоровой Едомы : [очерк о жизни деревни] / Людмила Гродская // Двина. 2021. № 3. С. 73-76 : фот. Автор уроженка и жительница села Черевково Красноборского района Архангельской области, работник культуры.
- **213.** Грошева, Татьяна Евгеньевна. Ключи от озябшего дома : [стихи] / Татьяна Грошева // Двина.  $-2021. N_{2} 4 (84). C. 46-48 : фот. (Дебют в «Двине»). Кроме подборки стихов даются также краткие сведения об авторе.$
- **214.** Доморощенов, Сергей. «Смелый, мужественный, инициативный командир» : Отрывок из рукописи журналиста Сергея Доморощенова / С. Доморощенов // Известия Русского Севера. 2020. № 3/4 (апр.-июнь). С. 37-42 : фот. (Люди земли Поморской).
- Журналист Сергей Доморощенов работает над рукописью о биографии писателя и литературоведа А. А. Михайлова. Александр Алексеевич был участником Великой Отечественной войны, закончил ее командиром саперного батальона. С. Н. Доморощенов предложил редакции отрывок из рукописи.
- **215.** Заборцева, Варвара. Нас рассыпали, как зерно : [стихи] / Варвара Заборцева // Двина. 2021. № 3. С. 105-106 : фот. Автор уроженка поселка Пинега Архангельской области, окончила школу в Архангельске, в настоящее время живет и учится в Санкт-Петербурге.
- **216.** Захарьин, Павел Антонович. Горсть родниковой воды: [стихи] / Павел Захарьин // Двина. 2021. № 4 (84). С. 97-98: фот. (Поэзия и проза этих дней) (Юность). Содержание: Вотчина; Ноябрь в окошко светит мутно-мутно...; Помню дом на деревне Гора...; В хлеву; Светлане. Кроме подборки стихов даются также краткие сведения об авторе.
- **217.** Зиновкин, Михаил. Белый шум: [стихи] / Михаил Зиновкин // Двина. 2021. № 3. С. 101-102: фот.
- **218. Кемакова, Ирина Леонидовна.** Весеннее воскресение : [стихи] / Ирина Кемакова // Двина. -2021. -№ 3. C. 83-85: фот. (Поэзия и проза этих дней) (Свой взгляд).
- Автор уроженка и жительница Каргопольского района, учитель русского языка и литературы, член Союза писателей России.
- **219. Кириллов, Сергей.** Перепутья войны : Монолог старого человека, в годы лихолетья мальчонки : (из рукописи рассказов «Незнакомая война») / Сергей Кириллов // Двина. 2021. 2. 2. 2. 2. 2. (Великая Отечественная).
- **220.** Князева, Надежда Валентиновна. На деревенской улице : [рассказы] / Надежда Князева // Двина. -2021. -№ 3. С. 61-68 : фот. (Поэзия и проза этих дней) (Родимая весь).

**221.** Князева, Надежда Валентиновна. Строки надежды : [стихи] / Надежда Князева // Двина. — 2021. — № 4 (84). — С. 62-64 : фот. — (Поэзия и проза этих дней) (Родники).

Кроме подборки стихов даются также краткие сведения об авторе.

- **222.** Корзова, Ольга Владимировна. Имени лета: [стихи] / Ольга Корзова // Двина. 2021. № 4 (84). С. 24-26: фот. Содерж.: Имени лета; Осень крикнет внезапно...; Малиновая летнее житьё...; Между двумя световыми дорожками...; Дождь ли, снег ли над крышей летит-шелестит...; Время зимней тьмы и безмолвных рек...; Тесна мне старость...; Смотреть, как трава прорастает...; Хозяйки нет...; Была жара...; Я косила осиновый лес...; В предчувствии близкой зимы... Кроме подборки стихов даются также краткие сведения об авторе.
- **223. Красников, Геннадий.** Ключи Марии : Слово о поэзии Марии Аввакумовой, родившейся посредине войны / Геннадий Красников // Двина. 2021. N 2. 2021. 20
- **224. Кузьмина, Елена Николаевна.** Наш домишко ютился у церкви под боком : [стихи] / Елена Кузьмина // Двина. 2021. № 4 (84). С. 33-34 : фот. (Поэзия и проза этих дней) (...Не поле перейти). Содержание: Время ; Каргополь ; Пластинка ; Тёмное время. Посёлок Глухое... ; Жёлтые мосточки, банька возле речки... Кроме подборки стихов даются также краткие сведения об авторе.
- **225.** Личутин, Владимир Владимирович. Душа женщины : Из размышлений о русском народе : [эссе] / Владимир Личутин // Двина. 2021. № 4 (84). С. 23-24. (Поэзия и проза этих дней) (Семейный круг).
- **226.** Лысков, А. Ночь такая светлая : о книге Олега Ларина «Избранные лица» / А. Лысков // Известия Русского Севера. 2020. № 6/8 (нояб.-дек.). С. 163-166 : фот. (Книжная полка).
- **227. Макурин,** Денис **Владимирович.** Лето светлой воды : Повесть / Денис Макурин // Двина. -2021. N 2. C. 38-56: фот. В повести рассказывает о юности, взрослении, дружбе, армейской службе (в том числе о службе героев в Сирии в 2015 году).
- **228. Мартынов,** Г. Столетний юбилей Федора Абрамова: [29 февраля 2020 г. в библиотеке № 2 им. Федора Абрамова состоялись XXI Петербургские Абрамовские встречи, посвященные 100-летию со дня рождения Федора Абрамова] / Г. Мартынов // Известия Русского Севера. 2020. № 3/4 (апр.-июнь). С. 14-17: фот. (Общественная жизнь).
- **229. Мартынов,** Г. Федор Абрамов едет в Ленинград / Г. Мартынов // Известия Русского Севера. -2020. -№ 6/8 (нояб.-дек.). С. 45-50 : фот. цв. (Люди земли Поморской).
- О малоизученном эпизоде биографии писателя первой поездке с малой родины в Ленинград для поступления в университет. В статье опубликованы фотографии десятиклассника Федора Абрамова (1938 г.), парохода «Курьер», архангельского железнодорожного вокзала (1950-1955 гг.) из архивов автора.
- **230. Матонин, Василий Николаевич.** Вид из окна : [стихи] / Василий Матонин // Двина. -2021. N 2. С. 87-88 : фот. Содержание: Лес расцветает осенью... ;

- Живи, пока живется...; Я рассказать могу о многом...; На женский смех весенний дождь похож...; Черный лес с проплешинами тучи...; Сквозь забор холодных дней...; Зима. Мороз. Страдает в печке пламя...; Нет покоя, и не будет...; Рассыпалась стая ворон...; Затишье. Слиянье. Покой...; Не дождусь ни ордена, ни медали...; Нарисуй друзей, деревья, дом...; Может, я никуда не поеду?.; Я все помню и все знаю...
- **231. Меня спасла любовь...** : [подборка стихов молодых поэтов] / подгот. Галина Рудакова // Двина. 2021. № 3. С. 109. (Молодые голоса). Содержание: Время всего-то нелепая гонка за смертью... / Илья Коробцов. Рассыпанная вода / Даниил Семёнов. Галки / Настасья Чебыкина.
- **232.** Михайлов, Александр Алексеевич. Разговор с солдатом, что «убит подо Ржевом, в безымянном болоте...» / Александр Михайлов // Двина. -2021. -№ 4 (84). С. 57-62 : фот. (Дом-семья. Конец XX века).
- В преддверии 100-летия участника Великой Отечественной войны, литературного критика, литературоведа Александра Алексеевича Михайлова публикуется одна из последних его работ.
- **233. Мурашев, Сергей Анатольевич.** Как стать пастухом: Наставления моим детям: [рассказ] / Сергей Мурашев // Двина. 2021. № 3. С. 69-70: фот. Автор уроженец Архангельской области, живет в г. Коломне, член Союза писателей России.
- **234. Некрасова, Екатерина.** Медовые закаты : [стихи] / Екатерина Некрасова // Двина. -2021. N gardange 3. C. 108 : фот. Автор уроженка и житель г. Северодвинска, журналист.
- **235.** Пашун, Ольга Петровна. Бантик вишнёвый : Рассказ / Ольга Пашун // Двина. -2021. -№ 3. С. 37-38. (Поэзия и проза этих дней) («Поостри сердце мужеством»).
- **236. Пашун, Ольга Петровна.** У каждого правда своя : Рассказ / Ольга Пашун // Двина. -2021. N 2. C. 23-24: фот.
- **237.** Полежаева, Татьяна Серафимовна. Прабабушкин сундук : [стихи] / Татьяна Полежаева // Двина. 2021. № 4 (84). С. 105-106 : фот. (Поэзия и проза этих дней) (О детях, для детей). Содержание: Прабабушкин сундук ; Корольки ; Колечко ; Узорочье ; Зеркальце ; Образок ; Иконка.
- **238.** Попов, Артем Васильевич. Была не была : Рассказы / Артём Попов // Двина. 2021. № 3. С. 95-100 : фот. (Поэзия и проза этих дней) (Поиски и обретения). Содержание: Райское наслаждение ; Как Ваня Русский в лес за бараном водил.
- **239. Попов, Артем Васильевич.** Секретное детство / Артём Попов // Двина.  $2021. N_{\odot} 2. C. 59-62$ : фот. Автор, северодвинский писатель, рассказывает о себе и своей семье, о городе

Северодвинске — закрытом, «секретном» в советское время, делится детскими воспоминаниями, приводит факты из истории города.

**240. Попов, Владислав Владимирович.** Изба на окрайке : рассказы / Владислав Попов // Двина. -2021. - № 2. - C. 65-71 : фот. - Содержание: Токна ; Горько пить ура.

- **241. Попов, Михаил Константинович.** Жили-были дед да баба : [документальная новелла] / Михаил Попов // Двина. -2021. № 4 (84). C. 35-38: фот.
- **242.** Попов, Михаил Константинович. Изнанка слепого дождя : Повесть-версия / Михаил Попов // Двина. 2021. № 2. С. 27-51 : фот. (Поэзия и проза этих дней).
- **243.** Попов, Михаил Константинович. Монастырские ласточки: Из цикла «Дальняя обитель» / Михаил Попов // Двина. 2021. № 2. С. 105-109: фот. Писатель рассказывает о своем посещении Свято-Троицкого Павло-Обнорского монастыря (Вологодская область), о людях этой обители. Материал посвящен памяти поэта Александра Роскова, десять лет назад трагически ушедшего из жизни.
- **244.** Попов-Богучарский, Евгений. Ночью белой у костерка: [новелла] / Евгений Попов-Богучарский // Двина. 2021. № 3. С. 106-107: фот. Автор журналист, редактор сетевого издания, пишет стихи и прозу. Живет в Архангельске. В новелле «Белой ночью у костерка» описываются детские впечатления от посещения поселка Усть-Пинега (Холмогорский район), от северной природы.
- **245. Премия выдающегося мыслителя** у Александра Логинова : Итоги конкурса на соискание Международной премии интеллектуальной литературы имени Александра Зиновьева в 2021 году : [каргопольский поэт Александр Логинов стал лауреатом премии в номинации «Поэзия»] // Двина. 2021. № 4 (84). С. 45 : фот. (Поэзия и проза этих дней) (Знай наших).
- **246.** Росков, Александр Александрович. Из далекой дали...: [стихи] / Александр Росков // Двина. 2021. № 2. С. 98-100. Содержание: Из далекой дали...; Красные рыжики; Похвастать тем, что крепко косу держу в руках...; Родина безлюдная моя; Матери; Вышел из автобуса и замер...; Звалась деревня Ловзангский Погост...; Элегия; Как у большой дороги жили мы? Подборка стихов Александра Роскова посвящена его памяти: десять лет назад поэт трагически погиб.
- **247.** Рудакова, Галина Николаевна. Мой русский свет: [стихи] / Галина Рудакова // Двина. 2021. № 2. С. 63-64: фот. (Поэзия и проза этих дней). Содержание: Я РУС, и это имя значит- Свет...; Приветная, родная сторона!.; В тумане теряется, в зыби...; Бабушка плачет и просит «свезти» ее в дом...; Она лишь детство помнит хорошо...; У причала, где дым горьковатый...; Яблочная осень.
- **248.** Рудакова, Галина Николаевна. Сувой : Рассказ / Галина Рудакова // Двина. -2021. -№ 4 (84). С. 67-69 : фот. <math>- (Поэзия и проза этих дней) (Житейские истории).

Кроме текста рассказа даются также краткие сведения об авторе.

- **249. Топилин, Вениамин.** Деревенские посиделки : [миниатюры] / Вениамин Топилин // Двина. 2021. № 3. С. 71-72. Автор живет в Пинежском районе Архангельской области.
- **250.** Турченко, Ирина Ивановна. Дочки-матери : Рассказы / Ирина Турченко // Двина. -2021. -№ 4 (84). С. 27-28 : фот. <math>- Содержание: Сахарок ; Дитё ; Резиновая коровушка ; Катюша.

Кроме текстов рассказов даются также краткие сведения об авторе.

- **251. Францев, Александр.** На вселенском сквозняке : [стихи] / Александр Францев // Двина. -2021. № 3. C. 89-90: фот.
- **252. Чубар, Валерий Николаевич.** Одинокое слово: [стихи] / Валерий Чубар // Двина. 2021. № 2. С. 52-54: фот. Содержание: Полем идешь птицы вспархивают...; Горы встанут на месте равнин...; Книги; Дом жив, но умерла владелица...; Я зашиваю порванную куртку...; Вот она и вернулась горечь...; С технофанатизмом отстаньте вы уже!.; Кот, живи вечно!.; «Не судьба...» иногда говорим мы...; Петроградская сторона; Все то, о чем наш век разгоряченно бредит...; Стихами переполненный блокнот...; Ирония ныне в мире господствует...; Радио; Одинокое слово.
- **253. Шергин, Борис Викторович.** Борис Шергин о детстве, о жизни в родительском доме : Из дневников (1942-1968 годы) / Борис Шергин // Двина. 2021. N 4 (84). С. 41-44 : фот. (Дом-семья. XIX-XX века).
- **254. Щербинина, Татьяна Юрьевна.** Сумерки : [стихи] / Татьяна Щербинина // Двина. -2021. N = 3. C. 19-22: фот.
- **255.** Я Семья Род Народ : [подборка стихов] // Двина. 2021. № 4 (84). С. 3-4. Содержание: Мама достанет из русской печи каравашек... / Галина Рудакова. Гармонь / Валерий Шабалин. Дед / Надежда Князева. Секрет белоснежных простынок / Мария Аввакумова. Черно-белые фотки / Татьяна Щербинина. Мы не вмещались за дощатый стол... / Ольга Корзова.

### ИСКУССТВО

- **256. Атрощенко, Мария.** Народные артисты Каргополя : Каргопольский народный театр «Достояние Севера». Теперь официально / Мария Атрощенко // Достояние Севера. 2021. N 4 (дек.). С. 20-21: фот. цв. (Награда).
- **257.** Галимова, Елена Шамильевна. Арктика глазами художников: мертвая страна или утро Земли? : [очерк] / Елена Галимова // Двина. 2021. № 3. С. 57-60 : ил. (Арктика. Территория дерзания и мужества). Об Арктике, Севере в творчестве Александра Борисова, Тыко Вылки, Степана Писахова.
- **258. Иевлева, Ирина.** Матушка Северного хоря : 4 апреля 2020 года исполнилось 130 лет со дня рождения Антонины Яковлевны Колотиловой, создателя и первого руководителя Государственного академического Северного русского народного хора. Она вписала собственную строку в художественную историю России / Ирина Иевлева // Поморская столица. 2021. N 1. С. 40-47 : фот. цв. (По волнам памяти).
- **259.** Кононова, Вера. «Мне хотелось похитить молчаливую тайну» : Когда подбираешь верные слова о художнике Александре Борисове, главное удержаться от сравнений / Вера Кононова // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 126-127 : ил. (Александру Борисову 155 лет).

- **260. Копытков, В.** О художественной резьбе домов Черевковской округи и ее самобытном мастере Александре Петровиче Трапезникове / В. Копытков // Известия Русского Севера. 2021. № 1/2 (янв.-март). С. 61-68 : фот. (Архитектура и зодчие Севера). Библиогр. в конце ст.
- **261.** Лебедева, Надежда. Академия северной песни : Северному русскому народному хору 95 лет / Надежда Лебедева // Поморская столица. 2021. № 5. С. 34-37 : фот. цв.
- **262. Нехлебаева, Галина.** Орнамент судьбы : Народный мастер Галина Челпанова возрождает бренд поморской варежки / Галина Нехлебаева ; фот. Сергей Сюрин // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 14-15 : фот. цв. (Награда).
- **263. Порохина, Мария.** От отца остался пестерь : Народный мастер Алексей Крюков о том, откуда пошло его ремесло / Мария Порохина // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 124-125 : фот. цв. (Личность).
- **264. Ружников, Виктор.** Фотоклуб назывался «Моряна» : [воспоминания автора о деятельности фотоклуба, организованного при районной газете «Север» в 1965 г. в Мезени] / Виктор Ружников // Известия Русского Севера. 2021. № 1/2 (янв.-март). С. 27-34 : фот. (Страницы истории).
- **265. Трубин, Дмитрий Александрович.** Дмитрий Трубин. Чернозем культуры : Известный российский художник Дмитрий Трубин, отмечая свой 60-летний юбилей, на основе жизненного опыта с сожалением говорит о перекошенных приоритетах в духовной жизни нации и с оптимизмом отчитывается о сделанном в свирепый год пандемии : [беседа] / беседовал Алексей Сухановский // Поморская Столица. 2021.  $\mathbb{N}$  4. С. 52-57 : цв. ил.
- **266. Шек, Надежда Капитоновна.** Надежда Шек. Люблю любить людей : Заслуженный художник России скульптор Надежда Капитоновна Шек о семье, о себе, об искусстве / Надежда Капитоновна Шек, беседовал Василий Матонин // Поморская столица. 2021. N 1. C. 52-53 : фот. цв.

### РЕЛИГИЯ

- **267. Андреева, Анна.** Радостный в Боге : Памяти иеромонаха Артемия (Котова) / Анна Андреева // Вестник Архангельской митрополии. -2021. № 6. С. 21-22 : фот. цв. (Память).
- **268. Баева, Маргарита.** Искусство маленьких шагов : о спасении деревянных храмов Поморья : [интервью с директором благотворительного фонда «Вереница» Маргаритой Баевой] / Маргарита Баева, беседовала Екатерина Суворова // Вестник Архангельской митрополии. − 2021. − № 3. − С. 16-21 : фот. − (Добрая воля).
- **269. ВРНС: работа на** новом уровне: Митрополит Корнилий возглавил в епархиальном управлении встречу участников регионального отделения международной общественной организации «Всемирный русский народный собор» //

Вестник Архангельской митрополии. -2021. -№ 2 (май). -С. 8-9 : фот. цв. <math>- (Церковь и общество).

- **270. Иеромонах Ириней** (**Пиковский**) Как север стал родной землей московской молодежи / беседовала Елизавета Попова // Вестник Архангельской митрополии.  $-2021.-\mathbb{N}_{2}$  6. -C. 10-15 : фот. цв. (Миссия). Руководитель молодежного волонтерского движения Московского Сретенского монастыря иеромонах Ириней (Пиковский) рассказал о подписании договора с митрополитом Корнилием. Это документ об организации практической подготовки студентов бакалавриата академии на базе митрополии.
- **271. Кольцова, Татьяна.** Два века главной святыни морского госпиталя : [история чудотворного образа Богородицы «Всех скорбящих радость» главной святыни городского военного лазарета с 18 века] / Татьяна Кольцова // Вестник Архангельской митрополии. 2021. N = 3. C. 12-14: фот. (Судьбы архангельских икон).
- **272. Несомненный мученик** // Вестник Архангельской митрополии. 2021. № 2 (май). С. 20-21 : фот. (Северные подвижники). О крестьянине Никифоре Зайцеве из подмосковной деревни Пупки. Был репрессирован в 1937 г., отбывал наказание на Беломорско-Балтийском канале и в Каргопольлаге. В 2006 г. причислен к лику святых новомучеников и исповедников Российских, в 2018 г. его имя внесено в Собор святых Архангельской митрополии.
- **273. Попова, Елизавета Сергеевна.** Дыхание замерзает, а душа отогревается : о поездке в Успенский храм Патракеевки [Приморского района] / Елизавета Попова // Вестник Архангельской митрополии. − 2021. − № 6. − С. 23-24 : фот. цв. − (Паломничество).
- **274. Попова, Елизавета.** Когда настанет утро Николаевской церкви в Соломбале? : [можно ли отреставрировать чудом уцелевшее здание Николаевской церкви 19 века, в которой архитекторы предполагают найти элементы постройки 17 века? Памятник деревянного зодчества в Кемском поселке призывают спасти и местные жители, и столичные архитекторы] / Елизавета Попова // Вестник Архангельской митрополии. 2021. N 2. C. 8-11: фот. (Наследие). Содержание: Историческая справка.
- **275.** Слиняков, Андрей. Священник Андрей Слиняков: Менять человека не моя задача: [по материалам беседы с главой отдела по делам молодежи Архангельской епархии священником А. Слиняковым] / беседовал Марк Полосков // Вестник Архангельской митрополии. 2021. № 2 (май). С. 10-15: фот. цв. (Епархия в лицах).
- **276.** Смотр уроков ОПК // Вестник Архангельской митрополии. 2021. № 2 (май). С. 3 : фот. цв. (Жизнь митрополии). В Архангельске прошел городской смотр открытых уроков по предметным областям «Основы религиозных культур и светской этики» и «Основы духовно-нравственной культуры народов России».
- **277. Суворова, Екатерина.** Время радости : В дни Рождества Христова мы встретились с народным мастером Натальей Матониной / Е. Суворова // Вестник Архангельской митрополии. 2020. № 6. С. 20-24 : фот. (Северные традиции).

- **278.** Уверовавший в Бога революционер // Вестник Архангельской митрополии. -2021. -№ 6. С. 18-20: фот. цв. (Собор северных святых). Библиогр. в конце ст.
- **279.** Угодивший Богу монашеским подвигом // Вестник Архангельской митрополии. − 2021. − № 1 (март). − С. 14-15 : фот. − (Северные святые). Преподобномученик Феофан был обвинен в контрреволюционной деятельности в 1935 году, в 1936 году приговорен в трем годам ссылки в Северный край, в 1937 году приговорен к 10 годам заключения в исправительно-трудовом Каргопольлаге. Он причислен к лику святых новомучеников и исповедников. В 2018 году имя преподобномученника внесено в список Собора святых Архангельской митрополии.
- **280. Юров, Михаил.** Феномен Русской Церкви : [Архиепископ Холмогорский и Важский Афанасий (Любимов)] / Михаил Юров // Вестник Архангельской митрополии. -2021.- № 4.- C. 10-11: портр. (Афанасьевские чтения).

### ЛИТЕРАТУРА УНИВЕРСАЛЬНОГО СОДЕРЖАНИЯ

- **281.** Достояние Севера: Как сделаны главные награды Архангельской области // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 4: фот. цв. (Награда). Сведения о награде, статуэтке и знаке «Достояние Севера».
- **282.** Елепова, Марина Юрьевна. Плодись, Россия! : Письмо-трактат М. В. Ломоносова «О размножении и сохранении российского народа», церковные каноны и наша жизнь / М. Ю. Елепова // Двина. − 2021. − № 4 (84). − С. 9-22 : фот. Даются также краткие сведения об авторе − докторе филологических наук, профессоре Северного (Арктического) федерального университета.
- **283.** Победители **2021** // Достояние Севера. 2021. № 4 (дек.). С. 5-7 : фот. цв. (Награда).

# Авторский указатель

```
Абрамов, Федор Александрович
                                (202),(228),(229),202,
Абрамовская, Ольга
Аввакумова, Мария Николаевна
                                (223), 255,
Аганина, Ю. Е.
                29.
Адаи, Д. М.
             30,
Аксененко, Людмила
                      191.
Аксенов, Алексей
Аксентьев, Сергей
                   1,
Александрова, Ирина (беседовала)
Аликина, Виктория Анатольевна
                                 31.
Андреева, Анна
                 32, 185, 267,
Аникина, Н. Ю.
                 41.
Анисимов, Владимир
                      85,
Антонов, А. А.
                47.
                 47.
Антонова, С. Н.
Арефьев, С. П.
                26.
Артеева, Инга
               86, 109,
Артемьев, Иван
                 3,
Атабиев, Абдулмажит Даулетович
                                  (145),
Атрощенко, Мария
                    256,
Афанасий, Холмогорский
                          (280),
Бааль, Эдуард Павлович
                         (21),
Баева, Маргарита
                  268,
Бажанова, Ирина
                  87,
Базаркина, Валентина Павловна
                                159,
Бастет, Дмитрий (фот.)
Безумов, Константин Давыдович
                                 (60),
Белов, Василий Иванович
Белозеров, Николай
                    24.
Бербенец, Владимир (фот.)
                          10, 27, 40, 43,
Беспалова, Ольга Владимировна
Богданов, А. П.
                28,
Большунов, Александр Александрович
Борисов, Александр Алексеевич
Борисов, Виктор
                  206.
Бородулин, Александр Васильевич
Брагин, Андрей Александрович
                                (156),
Будниченко, Михаил Анатольевич
Булатов, Владимир Николаевич
Бутаков, Анатолий Иванович (подгот.)
Буторин, Владимир Федорович
                               (89),
Быков, Александр
                   207,
Васильев, Николай Павлович
                             208, 209,
Вахто, Марина
               210,
Веревкина, Галина
Верещагин, Василий Васильевич
                                 (1),
           49, 50,
Вехов, Н.
Вишневская, Ольга
                    51.
```

Власов, Михаил 5,

```
Воркунков, Максим 15,
```

Воробьева, А. И. 34.

Воробьева, Н. А. 34,

Гаврилова, Светлана 90, 127, 136, 191,

Галимова, Елена Шамильевна 211, 257,

Гернет, Николай (фот.) 58,

Глянцев, Сергей 185

Гнатюк, Юрий (фот.) 20, 25, 85, 90, 97, 101, 104, 108, 109, 115, 118, 120, 121, 122,

Гневашева, Надежда 91,

Голдин, Владислав Иванович (161),162,

Головко, Николай (коммент.) 134,

Голубович, А. В. 34

Грибанов, А. В. 41,

Гродская, Людмила Валерьевна 212,

Громова, О. А. 33,

Грошева, Татьяна Евгеньевна 213,

Гудков, А. Б. 37, 44,

Дмитриев, Владислав 58

Дмитриев, Сергей 58, 63,

Долгирева, Татьяна Сергеевна 142,

Доморощенов, Сергей 214,

Дрегало, Александр Алексеевич (171),

Дроздова, Лидия Александровна 52,

Дружинин, Алексей (фот.) 163

Евстропова, Наталья 92,

Егорова, Мария (фот.) 173,

Елепова, Марина Юрьевна 282,

Елфимова, А. Э. 31,

Ермолин, Борис Васильевич 53,

Ермолина, В. 53,

Есюков, Альберт Иванович (188),

Жгилева, Лариса Александровна 180,

Жигальцов, Сергей (фот.) 181,

Жилин, Андрей Николаевич 186,

Жиров, Олег (фот.) 105

Жолобов, Иван Алексеевич (61),(76),

Жуковская, Ольга 110,

Заборцева, Варвара 215,

Зайцев, Никифор Петрович (272),

Залывский, Н. 164.

Заплатина, Наталья Вениаминовна 143,

Засецкая, Изабэлла 6.

Захарьин, Павел Антонович 216,

Зеленина, Татьяна Владимировна (165),165,

Зиновкин, Михаил 217,

Иванов, Виктор Федорович (146),

Иванов, Иосиф Васильевич (51),

Иванова, Татьяна (фот.) 134,

Игумен Варлаам (Дульский) 63,

Иевлева, Ирина 258,

Иеромонах Ириней (Пиковский) 270,

Иеромонах, Артемий (Котов) (267),

Ипаев, Сергей Гареевич (144),

Казаков, Роман (фот.) 6,

Казанцева, М. Н. 26,

Калабухов, Иоанн Лукич (278),

Калинцева, Оксана 185,

Камнев, Сергей 93,

Карвахаль, Хесус (фот.) 177

Карпов, Алесандр (фот.) 111,

Кемакова, Ирина Леонидовна 218,

Кириллов, Сергей 219,

Клевцов, Д. Н. 30,

Клочев, С. 54,

Клочев, Сергей Юлиевич 166, 167, 168,

Клюквин, Виктор Валерьянович 7

Князева, Надежда Валентиновна 220, 221, 255,

Ковалев, Сергей Михайлович 55,

Коваль, Светлана Александровна 139

Кожевникова, Ирина Сергеевна 41,

Колик, Людмила 169,

Кологреева, Наталья (фот.) 94

Колотилова, Антонина Яковлевна (258),

Кольцова, Татьяна 271,

Кононов, Павел (фот.) 24, 45, 87, 90, 95, 99, 110, 119, 122, 123, 124, 131, 135, 136, 170, 181, 200,

Кононова, Вера 259,

Коноплев, Андрей Владимирович (54), 56, 57,

Коптев, С. В. 28,

Копылова, Елена 193,

Копытков, В. 260,

Коржакова, Лилия 194.

Корзин, Максим 8,

Корзникова, Ольга Геннадьевна 46,

Корзниковы (семья) (46).

Корзова, Ольга Владимировна (211),222, 255,

Коробцов И. 231,

Коротаева, Татьяна 94.

Кострова, Г. Н. 33.

Котцова, О. Н. 41.

Красников, Геннадий 223.

Крушельницкий, Антон 23

Крюков, Алексей Павлович (263),

Крючкова, Анна 95,

Кузнецов, Дмитрий Владимирович 9.

Кузьмина, Анджела Магомет-Гаджиевна 201,

Кузьмина, Елена Николаевна 224,

Кулиманов, Александр 63,

Кунавина, К. А. 34,

Курсов, Сергей Владимирович 96,

Лапшина, Светлана 97,

Ларин, Владимир (фот.) 126,

Ларин, Олег Игоревич (226),

```
Ларионов, Сергей
                   187,
Лебелев, А. В.
Лебедева, Надежда
                    261,
Леонтьева, Елена
                  113,
Лизунов, П. В.
                188.
Личутин, Владимир Владимирович
                                   225,
Лобанцова, Елена Николаевна
Логинов, Александр Александрович
                                    (245),
Ломакина, Анастасия
                     98,
Ломоносов, Михаил Васильевич
                                (164),(174),(282),
Лузянин, Алексей
                   192,
Лысков, А.
            226,
Максимов, Сергей Васильевич
                               (67),
Максимова, Ольга
Макурин, Денис Владимирович
Малыгин, Иван (фот.)
                      3, 43, 87, 181,
Малявская, С. И.
                  33.
Мансимова, Ирина (подгот.)
                             14, 77,
Мануйлов, И. В.
                 44.
Марасанов, А. В.
                  36.
                 10, 11, 92, 96, 100, 101, 102, 103, 104, 105, 106, 107, 108, 109,
Маркина, Анна
110, 126, 191, 194, 170, 189,
Марковский, Виталий
Мартынов, Александр Юрьевич
                                111,
Мартынов, Г.
              228, 229,
Марциновский, Иван Валентинович
                                   (73),
Матонин, Василий Николаевич
                               69, 230, 266
Матонина, Наталья Яковлевна
                              (277),
Мелехов, Владимир Иванович
                              (190),
Мелютина, Марина Николаевна
                                182,
Меньшиков, Вениамин Максимович
Меньшикова, Марина
                       195.
Мерзлый, Виктор
                   169.
Минаева, Т. С.
                60.
Минчакова, Юлиана (фот.)
Мирошников, Андрей
Михайлов, Александр Алексеевич
                                  (214),232,
Морозова, Ольга Сергеевна
Морщинин, Сергей (фот.)
Мосеев, А.
            39, 61,
Моторина, Ирина (фот.)
Мотревич, Владимир Павлович
                               62,
Мурашев, Сергей Анатольевич
Мусинский, Николай Степанович (59),
Мызникова, Татьяна
                     25,
Небученных, А. А.
Некрасова, Екатерина
                      234,
Нехлебаева, Галина
                    3, 262,
Никанов, А. Н.
                37,
Никитина, Елена
                40, 140,
```

(32),

Новомбергский, Николай Яковлевич

112,

Обросков, Виктор

Окладников, Николай Анатольевич (167),

Оленева, Анна 88,

Онуфриева, Светлана Владимировна (193),

Павлов, Владимир Иванович 14,

Палкин, И. 64,

Панов, Антип Тимофеевич (65),

Парамонов, А. А. 28,

Пахолков, Альберт Степанович 196, 197, 198,

Пашков, Александр Михайлович 65,

Пашун, Ольга Петровна 235, 236,

Перетягин, Андрей 113,

Петр I (65),

Пиликина, Екатерина 4, 15,

Пинаевская, Е. А. 29,

Пителина, Валентина 66,

Плеханов, Сергей 67,

Полежаева, Татьяна Серафимовна 237,

Полосков, Марк (беседовал) 275

Попель, Юрий Васильевич (155),

Попкова, Виктория Анатольевна 42.

Поплавский, Владимир (фот.) 85

Попов, Артем Васильевич 238, 239,

Попов, Владимир Николаевич (208),(209),

Попов, Владислав Владимирович 68, 240,

Попов, Михаил Константинович 241, 242, 243,

Попов, П. П. 26,

Попов, Степан Васильевич (47),

Попов-Богучарский, Евгений 244,

Попова, Елизавета 273, 274,

Попова, Елизавета Сергеевна (беседовала) 270,

Попова, О. Н. 37, 44,

Попова, Татьяна (беседовала) 178,

Порохина, Мария 24, 27, 83, 84, 88, 91, 94, 95, 99, 111, 112, 113, 115, 116, 117, 118, 119, 120, 121, 122, 123, 124, 125, 129, 132, 135, 137, 173, 174, 175, 176, 181, 263,

Поташев, Егор Максимович (69).

Поташева, Ольга Геннадьевна 176,

Пржиборо, Андрей (фот.) 177,

Прощенкова, Мария 185

Распеченюк, Александр Викторович 16.

Распопин, Владимир Федорович (152),

Репицкая, Евдокия 126

Реутов, Олег Геннадьевич 127.

Рогозина, Екатерина 58, 63,

Рожкина, Надежда Павловна (39),

Романова, Мария 43,

Росков, Александр Александрович (206),246,

Ротькин, Владимир Федорович (154),

Рочева, Наталья 194,

Рудакова, Галина Николаевна (подгот.) 231, 247, 248, 255,

Рудкина, Валентина Алексеевна 128,

Ружников, Виктор 264,

Ружникова, Наталья 129,

Рыкусов, Вадим 2,

Сабуров, Александр Алексеевич 177,

Сакирко, Елена 192,

Самбуров, Г. 32,

Санакина, Т. 71,

Санатулов, Равиль Шамильевич 17,

Светлов, Александр 17, 87, 131,

Селиванов, Денис 63,

Семенов Д. 231,

Сенчукова, Наталья 45, 170,

Сергеева, Т. Б. 38,

Сергиенкова, Елена (фот.) 177,

Сердюк, Б. (фот.) 158,

Сибирцев, Валентин 58.

Сидорова, Анастасия 132,

Сидорова, Татьяна Александровна (172),

Симаков, Петр (фот.) 24, 25, 83, 84, 87, 88, 92, 96, 99, 101, 104, 105, 106, 108, 110, 111, 112, 113, 115, 116, 117, 118, 120, 122, 123, 125, 129, 132, 136, 137, 173, 175, 176,

Слиняков, Андрей (275),

Слободянюк, Игорь 16, 20, 55, 58, 63, 70, 72, 199,

Слободянюк, Сергей (фот.) 72,

Сметанин, Альберт Васильевич (178),178,

Сметанин, В. 73,

Смолина, В. С. 37,

Соколова, Флера Харисовна 180,

Соснова, Марина 21,

Староверов, Егор 192,

Стехин, А. А. 36,

Студенцова, Е. 133,

Суворова, Екатерина (беседовала) 268, 277,

Суханов, Сергей (фот.) 181.

Сухановский, Алексей Феликсович 16, 20, 55, 58, 63, 70, 72, 157, 178, 199, 265,

Сюхин, Сергей Никандрович 94, 107, 122, 123, 181, 262,

Тараканова, Любовь Павловна 99,

Тарасов, Валерий 134,

Тарков, Алексей 135,

Тарханов, С. Н. 29,

Тархова, 3. 74,

Теребихин, Николай Михайлович 182

Типисова, Е. В. 31,

Титова, Марина 192,

Топилин, Вениамин 249,

Торшин, И. Ю. 33,

Трапезников, Александр Петрович (260),

Третьяков, С. В. 28,

Третьякова, Татьяна 22, 23,

Трубин, Дмитрий Александрович 58, 265,

Трудова, Дарья 58,

Трудова, Татьяна 58, 63,

Турабов, Иван Александрович (45),

Турченко, Ирина Ивановна 250,

Тюкавина, О. Н. 30,

Тюпин, Владимир 76,

Угрюмова, Елена Валерьевна 180,

Успенский, Владимир (фот.) 90,

Феофан (279),

Фильчагин, Лев Михайлович (197),

Фокин, Владимир 136,

Францев, Александр 251,

Хабаровы (66),

Харитонова, Валентина 84,

Харькова, О. А. 34,

Химаныч, Олег Борисович 158,

Цветков, И. В. 28,

Чащин, В. П. 37,

Чебыкина Н. 231,

Челпанова, Галина Александровна (262),

Чеплагин, Антон (фот.) 91, 127,

Чечель, Петр (фот.) 181,

Чиняков, М. 78.

Чирков, Александр 137,

Чубар, Валерий Николаевич 177, 252,

Шабалин В. 255,

Шанина, Роза Егоровна (70),

Шашков, Александр Христофорович (141),

Шек, Надежда Капитоновна 266

Шепелева, Елена Анатольевна 138

Шептунов, Алексей 127, 128, 190, 200,

Шептяков, Николай 79, 183,

Шергин, Борис Викторович (253),253,

Шигин, Владимир 80,

Шубин, Александр Иванович (81),

Шубина, Татьяна Александровна 81,

Шумилов, Михаил Ильич (162),

Шеголева, Л. С. 38,

**Шербина**, А. Ф. 44,

Щербинина, Татьяна Юрьевна 254, 255

Щукин, Василий Анатольевич (200),

Юзгин, Альберт Михайлович (40),

Юров, Михаил 280,

Яковлева, Г. В. 36

# Географический указатель

Арктика 37, 49, 50, 177, 257 Архангельск, город 57 Канин, полуостров 192 Коношский район 91, 127 Ленский район (Архангельская область 132 Лешуконский район 111 Лешуконское, село (Архангельская область) 176 Новая Земля, острова 2 Северодвинск, город (Архангельская область) 239 Шпицберген, архипелаг 53 Яренск, село (Ленский район; Архангельская область) 135